
   

 

 

Univerzita Hradec Králové 
 

Fakulta informatiky a managementu 
 

Katedra rekreologie 

 

 

 

 

 

Srovnání východisek strategie rozvoje turismu 

s charakterem lokálních aplikací v turistickém regionu 

Vysočina 

 

Bakalářská práce 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Autor: Aneta Lysáková 

Studijní obor: Management cestovního ruchu 
 
 
Vedoucí práce: RNDr. Jiří Petera 



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prohlášení: 

Prohlašuji, že jsem bakalářskou práci zpracovala samostatně a s použitím uvedené literatury. 

V Hradci Králové dne 14.11.2014  

 

Aneta Lysáková 



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poděkování:  

Děkuji vedoucímu bakalářské práce panu RNDr. Jiřímu Peterovi za vedení 

bakalářské práce a konzultaci dané problematiky; Ing. Jitce Mattyašovské a za cenné rady, 

komentář k danému tématu a poskytnutí informací. 

 

 



   

 

 

Anotace 

Název: Srovnání východisek strategie rozvoje turismu s charakterem lokálních 

aplikací v turistickém regionu Vysočina 

Bakalářská práce se zabývá problematikou politiky a organizace cestovního ruchu 

v České republice. Zaměřuje na státní koncepce cestovního ruchu a hlouběji rozebírá 

vybranou Koncepci státní politiky cestovního ruchu v České republice a Strategii rozvoje 

cestovního ruchu v turistickém regionu Vysočina. Cílem je porovnání těchto dokumentů, 

jejich východisek. Tato práce má také za cíl zjištění úrovně povědomí návštěvníků kraje 

Vysočina o Strategii rozvoje turismu v kraji Vysočina a v oblasti jejich bydliště. Pro tento 

účel byl vytvořen dotazník, který je součástí praktické části. V té je také porovnán již 

existující výzkum zaměřený na domácí cestovní ruch na Vysočině 

Annotation 

Title: Comparison of tourism development recourses with the character of 

local applications in the Vysočina tourist region 

The Bachelor thesis covers the issue of tourism politics and organization in the 

Czech Republic. It focuses on a national concept of tourism development and more 

profoundly analyses a selected national concept of tourism and regional tourism 

development strategy in the Vysočina tourist region. The aim of the thesis is to compare 

selected documents, its bases. This thesis also aims to determine the level of awareness of 

visitors of the Vysočina region on the regional tourism development strategy in Vysočina 

region or in their area of residence. For this purpose a questionnaire was created, which is 

part of the practical part. Another section of practical part is also comparison of already 

existing research on domestic Tourism in the Vysočina region. 

Klíčová slova: cestovní ruch, politika a organizace, strategie rozvoje, koncepce, kraj 

Vysočina, srovnání dokumentů 

Key words: Key Words: tourism, policy and organization, strategy of development, 

conception, Vysočina region, comparison of documents  
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1 Úvod 

Problematika politiky a organizace cestovního ruchu jsou tématy, o kterých občané 

České republiky nejsou dostatečně informování. Lze předpokládat, že stejně tak tomu je 

tomu i v případě koncepcí a strategií rozvoje turismu, vytvářených v České republice. 

Jedním z cílů této práce je zjistit jaké je povědomí návštěvníků kraje Vysočina o Strategii 

rozvoje cestovního ruchu na období 2007-2013 a v oblasti jejich bydliště. 

Politika turismu se liší od ostatních odvětví svou organizací. Tu provádějí 

veřejnoprávní organizace nebo organizace s jejich významným podílem. Dalším 

podstatným rozdílem je prodejnost produktů cestovního ruchu. Ta významně závisí na 

poskytování služeb dalších často nespolupracujících subjektů a také na chování rezidentů. 

Důležitost organizace cestovního ruchu a snaha o její pochopení v celé šíři zvyšuje 

šanci udržení a rozvoje udržitelného rozvoje, ekonomického růstu, zaměstnanosti, sociální 

soudržnosti a zvyšování kvality života. Proto by bylo přínosné zvýšení obecného 

uvědomění si její důležitosti. 

Současný stav organizace a řízení cestovního ruchu v České republice není 

jednoznačně legislativně upraven. Není sjednocen na celostátní, regionální a lokální 

úrovni. Cestovní ruch je tedy závislý na rozhodnutí příslušných orgánů (ministerstvo, 

krajský úřad, magistrát/městský úřad/úřad městyse/obecní úřad apod). 

Klíčovým principem úspěšného řízení a politiky cestovního ruchu v České 

republice a jednotlivých regionech je partnerství. Partnerství soukromého, veřejnoprávního 

a neziskového sektoru se všemi občany regionu. To je cesta k dosažení společných cílů. 

Lidský faktor je jedním z nejdůležitějších aspektů rozvoje cestovního ruchu. Pokud 

nebudou lidé spolupracovat, není možný jakýkoliv rozvoj natož pak organizace turismu. 

Motivací autorky k vytvoření této bakalářské práce byla možnost se o této tematice 

více informovat a zaměřit se také na region, z kterého pochází, zjistit jak funguje 

organizace cestovního ruchu právě v kraji Vysočina. Kraj Vysočina je území s vysokým 

potenciálem k naplnění požadavků příchozích turistů ale potýkající se s problémy 

spojenými s nedostatečnou infrastrukturou, nižší úrovní služeb, výraznou sezónností 

a nedostatečnou délkou pobytu návštěvníků nebo nízkým podílem návštěvnosti 

zahraničních návštěvníků. Nejen na těchto ale i na mnoha dalších nedostatcích se snaží 

zapracovat Strategie rozvoje cestovního v Kraji Vysočina na období 2008-2013. Klíčový 

dokument regionálního rozvoje v této oblasti. 
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2 Cíle a metodika 

Tato bakalářská práce přináší náhled do komplexnosti problematiky státních 

koncepcí a regionálních strategií rozvoje CR, také se zaměřuje na organizaci, politiku 

cestovního ruchu v České republice. Dále detailněji specifikuje území kraje Vysočina. 

Praktická část práce obsahuje porovnání východisek a dalších částí Strategie rozvoje 

cestovního ruchu v turistickém regionu Vysočina na období 2008-2013 a Koncepce státní 

politiky cestovního ruchu v České republice na období 2007-2013.  

Cílem je porovnání východisek a dalších částí těchto dokumentů a zjištění 

největších rozdílů mezi nimi. Tato práce má také za cíl zjistit úroveň povědomí 

návštěvníků kraje Vysočina o Strategii rozvoje turismu v kraji Vysočina nebo v oblasti 

jejich bydliště. Pro tento účel byl vytvořen dotazník, který je součástí praktické části. Je 

také zaměřen na cestovní ruch kraje Vysočina. 

 Dále je v praktické části porovnán již existující výzkum zaměřený na domácí 

cestovní ruch, který probíhá od roku 2010 do roku 2014 na území kraje Vysočina. Cílem 

práce je také vyvrátit či potvrdit níže stanovené hypotézy. 

Hypotézy 

1) Nejvíce se bude Strategie rozvoje cestovního ruchu v kraji Vysočina na období  

2008-2013 a Koncepce státní politiky cestovního ruchu v České republice lišit 

v oblasti jejich priorit, nebudou se shodovat. 

2) Návštěvníci kraje Vysočina neví o existenci strategie rozvoje cestovního ruchu 

v kraji Vysočina, a ani zda je tato strategie vytvořena v rámci kraje odkud 

pochází.  

Metodika 

 Bakalářská práce je založena na práci a analýze odborné literatury 

a dokumentů. Politika a organizace cestovního ruchu je rozsáhlou problematikou a ve 

většině případů byly nalezeny vhodné zdroje. Bylo tedy možné vytvořit komplexní 

a ucelený přehled vycházející z více zdrojů, které danou problematiku prohlubují, nebo se 

navzájem doplňují. Při zpracování teoretické části práce byly použity tištěné a internetové 

zdroje. Mezi tištěné zdroje využité ke zpracování práce patří odborné publikace, odborné 

dokumenty nebo články. Užité knihy byly půjčeny ze Studijní a vědecké knihovně 

v Hradci Králové a Městské knihovny v Třebíči.  
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Pro zpracování teoretické i praktické části byly velmi podstatné stránky 

ministerstva místního rozvoje Vysočina Tourism, kde byly dostupné dokumenty, které jsou 

jádrem této práce. V teoretické části jsou tyto dokumenty podrobněji popsány 

a představeny a v další části práce jsou vybrané aspekty srovnány. Jejich východiska, vize 

a cíle jsou rozděleny do tabulek s patřičným komentářem. Priority jsou porovnávány 

v textu. 

V dalším oddílu části práce je provedena komparace částí již existujícího výzkumu 

zaměřeného na domácí cestovní ruch v kraji Vysočina, který probíhá od roku 2010 do roku 

2014.  

Poslední sekcí praktické části je vlastní kvantitativní výzkum v podobě 

dotazníkového šetření zaměřeného na cestovní ruch kraje Vysočina, na asociace spojené 

s tímto územím a hlavně na vědomosti týkající se Strategie rozvoje cestovního ruchu 

v kraji Vysočina a v domovských regionech návštěvníků. Výsledky šetření jsou zobrazeny 

v grafech a jednotlivé otázky jsou okomentovány. 

Výsledkem práce je porovnání vybraných dokumentů a zjištění kompatibility mezi 

nimi, také byl proveden pokus o určení příčin nesrovnalostí mezi dokumenty. 

Dalším výstupem je také porovnání již provedeného výzkumu a vyhodnocení zda 

od léta 2010 do léta 2013 došlo k významným změnám v oblasti domácího cestovního 

ruchu v regionu, které mohly být ovlivněny Strategií rozvoje CR na Vysočině na období 

2007-2013. 

Na základě získaných poznatků z dotazníkového šetření, byly také zjištěny 

preference návštěvníků kraje Vysočina, důvody jejich návštěvy, spokojenost s pobytem 

nebo také úroveň jejich vědomostí spojených se strategií rozvoje cestovního ruchu na 

Vysočině, ale i v území, ze kterého dotazování pochází. 

K vytvoření práce také významně přispěl řízený rozhovor s paní Ing. Jitkou 

Mattyašovskou, odbornicí na marketing a v organizaci Vysočina Tourism a zástupkyní 

Vysočina Convention Bureau. Právě ona sdělila mnoho informací týkající se Strategie 

rozvoje cestovního ruchu v kraji Vysočina, které nebylo možné jinde vyhledat. 

Nápomocná mi byla také její bývalá kolegyně Mgr. Eva Konůpková, pracovnice 

marketingu. 

Zpracování bakalářské práce bylo náročné právě z důvodu nedostupnosti odborné 

literatury, která by se věnovala a podrobněji rozebírala koncepty a strategie cestovního 

ruchu, kontrolovala jejích plnění a implementaci.  
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3  Literární rešerše  

Ke zpracování tématu bakalářské práce byla použita literatura zabývající se 

cestovním ruchem a jeho politikou, dále byly ale použity také zdroje, zaměřující se na 

konkrétní dokumenty rozvoje cestovního ruchu v České republice a v kraji Vysočina. 

Teoretická část se zabývá destinací cestovního ruchu a jejím managementem a dále 

problematikou politiky cestovního ruchu, její koncepčností a organizací v České republice.  

Knihou, která byla pro tuto část velmi přínosnou, je Cestovní ruch: podnikatelské 

principy a příležitosti v praxi. [33] Mezi kapitoly, ze kterých autorka nejvíc čerpala, patří 

kapitola Regiony a destinace a kapitola Řízení cestovního ruchu v ČR. Je to publikace 

z roku 2011. V této knize lze najít mnoho užitečné teorie, ale také praktických příkladů. 

Dalším významným zdrojem byl Turismus a veřejná správa, průniky, dysfunkce, 

problémy, šance: státní politika turismu České republiky: systémový přístup k řešení 

problémů [36] také z roku 2011. V této knize bylo možné vyhledat informace vztahující se 

k systému politiky turismu v ČR, které nebylo možné dohledat jinde a také jako jeden 

z mála zdrojů se věnuje koncepcím státní politiky CR. Kapitolami, ze kterých bylo čerpáno 

nejvíce informací, jsou: Koncepce státní politiky turismu a Politika turismu v ČR. 

Dalším aktuálním zdrojem z roku 2012 byla kniha Organizace cestovního ruchu 

v krajích a v turistických regionech České republiky [31]. Ta je zaměřena na organizační 

strukturu, vztahy mezi veřejnou správnou a organizacemi destinačního managementu. 

Nejvíce využitou částí tohoto zdroje byla kapitola Řízení cestovního ruchu na regionální 

úrovni v České republice. 

Jedním z dalších zajímavých zdrojů zaměřujícím se přímo na kraj Vysočina byla 

kniha Sociální kapitál a rozvoj regionu: příklad Kraje Vysočina [17] z roku 2011. Soustředí 

se na rozvoj a kvalitu života v obcích, městech, regionech a představuje rozvoj kraje 

Vysočina v geografickém, demografickém, sociálním a ekonomickém kontextu. 

Klíčovým zdrojem pro tuto bakalářskou práci byly webové stránky MMR ČR [20] 

kde byl dostupný dokument Koncepce státní politiky turismu v České republice na období 

2007-2013 a také stránky příspěvkové organizace Vysočina Tourism [16], kde byla 

k dispozici Strategie rozvoje cestovního ruchu v kraji Vysočina na období 2008-2013.  

Nebylo možné nalézt literární zdroje, které by se rozsáhleji a detailněji soustředily 

na Strategii rozvoje cestovního ruchu v kraji Vysočina na období 2008-2013. Také se 

autorce nepodařilo nalézt prameny, které by tyto dokumenty vyhodnocovaly nebo 

popisovaly jejich implementaci. 
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4 Turismus 

V dnešní době turismus neboli cestovní ruch neodmyslitelně zasahuje do života 

a potřeb lidí a je bezpochyby významnou a nepostradatelnou součástí české ekonomiky. 

Vytváří nová pracovní místa a to i v problémových regionech, které se potýkají s vysokou 

nezaměstnaností. [34]   

Turismus také podporuje zvyšování životní úrovně obyvatel, uspokojuje jejich 

potřeby, podporuje rozvoj jednotlivých regionů, vytváří příležitosti pro domácí 

a zahraniční investice a také má sociální aspekt, při němž účastnící cestovního ruchu 

ovlivňují život v turistických destinacích. Dochází k interakci, popřípadě soužití či iritaci 

rezidentů destinace s jejími návštěvníky. Cestovní ruch se projevuje jako mnohostranný 

společenský a ekonomický jev. [34]  

   

4.1 Definice turismu 

Pojem turismus je obecně užívaným termínem, který představuje synonymum 

slovního spojení cestovní ruch. Tento výraz je anglického původu a v minulosti 

představoval cestování za zábavou a zotavením se. [45] 

Pronikl do češtiny na začátku 60. let 20. století a byl chápán stejně jako slovo 

turistika, které lze definovat jako „druh CR, kdy se účastník pohybuje vlastní silou.“ 

[45:585] 

 Rozvoj cestovního ruchu později významně přispěl k profilování pojmů. Přesněji 

vymezit výraz cestovní ruch je poměrně obtížné, existuje velké množství definicí.  Podle 

Světové organizace cestovního ruchu WTO je cestovní ruch činností lidí cestujících ve 

volném čase pouze na přechodnou dobu mimo místa trvalého bydliště a to za účelem 

využití volného času, obchodu a jinými účely. [35]  

Žádná univerzální definice ale neexistuje z důvodu různých stánek, pohledů 

a názorů na cestovní ruch. Jinak pohlížejí na turismus cestovní kanceláře, jinak 

podnikatelé, organizace zabývající se cestovním ruchem nebo jeho účastníci. [7] 
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5 Destinace cestovního ruchu 

Je chápána jako geografický prostor (stát, místo region), který si klient (segment) 

vybírá jako svůj cíl cesty [29]. Tento prostor je tvořen nabídkou turistických atraktivit 

a všemi nutnými zařízeními pro realizaci služeb turismu. [33]  

Destinace představuje jak určitý územní celek a jednak souborný destinační 

produkt, kterých však jedna destinace může mít několik. [31] 

Destinace si vzájemně konkurují a plní řadu funkcí např. funkci marketingovou, 

funkci nabídkovou, funkci zastoupení různých zájmových skupin nebo funkci plánovací. 

Nejdůležitější je jejich společný cíl a tím je prodej (ať už regulovaný nebo omezený). [29] 

Poskytují klientovi produkt cestovního ruchu a snaží se uspokojit jeho očekávání. Také 

kladou velký důraz na kvalitní organizaci celého systému služeb. Jak bylo zmíněno, 

destinace je zároveň sama o sobě produktem, který je složený z mnoha dalších produktů, 

proto se destinace mohou také označovány jako rekreační produkty turismu. [33]  

Pro vymezení destinace neplatí žádná oficiální kritéria ani administrativní 

rozdělení. Příkladem může být Český ráj, který je jednotným turistickým cílem, ale 

administrativně spadá jako územní celek pod tři kraje. Destinace může být také vymezena 

společnými mentálními znaky, tím je myšlena jednotná kulturní identita oblasti. [33]  

Zároveň jsou destinace provázány, vytvářejí hierarchii destinací, ve které se dělí na 

nadnárodní, národní, regionální, místní a resorty. Destinaci lze dále vymezit podle 

administrativních hranic; soustředění poptávky (vzdálenost, motivace); míry zásahu 

veřejného sektoru; strategie indukce, dedukce či centralizace a vybraných indikátorů 

rozvoje turismu. [29]   

Pro efektivní fungování cestovního ruchu v destinaci je nezbytná suprastruktura 

(ubytovací a stravovací zařízení), infrastruktura cestovního ruchu (turistická informační 

centra směnárny), obecná infrastruktura využitelná v cestovním ruchu (komunikace 

a dopravní dostupnost) a také administrativně-řídící infrastruktura v místech a regionech 

turismu (podnikatelské subjekty a organizace veřejné a státní správy, hospodářské komory 

či profesní asociace a sdružení). Součástí celého celku musí být fungující systém řízení 

cestovního ruchu v destinaci – destinační management. [18]   
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5.1 Destinační management 

Hlavním účelem destinačního managementu je efektivní řízení destinace. Lze jej 

definovat jako „systematickou činnost spočívající v aplikaci souboru technik, nástrojů 

a opatření při koordinovaném plánování, organizaci, komunikaci, marketingu, 

rozhodovacím procesu a regulaci cestovního ruchu v dané destinaci.“ [45:106]  

„Vztah cestovního ruchu a regionů není standartním vztahem dvou subjektů 

majících mezi sebou standartní kontakty, ale má zvláštní podobu. Není to forma dvou vedle 

sebe a na sobě nezávislých prvků, nýbrž je to forma částečného průniku dvou prvků, 

přičemž průnik vyjadřuje, co mají oba společné.“ [41:31] 

Destinační management by měl být výsledkem společného snažení všech 

poskytovatelů služeb, organizací zainteresovaných na cestovním ruchu, a řídících 

samosprávních a správních institucích. [34]  

Bez partnerství a spolupráce není možné realizovat dlouhodobý rozvoj turismu. 

Správa destinace by měla být v souladu s principy udržitelného rozvoje cestovního ruchu. 

Výsledkem kvalitního destinačního managementu je spokojený zákazník, který se bude do 

destinace v budoucnu rád vracet. [34] 

V turismu hraje významnou roli konkurence, ta je jedním z důvodu existence určité 

řídící jednotky, která zabezpečuje profesionální řízení a organizaci destinace. Tato 

jednotka se nazývá destinační agentura či společnost destinačního managementu. Jejím 

hlavním úkolem je co nejlepší využití všech příležitostí a potenciálu cestovního ruchu, 

kterým daná destinace disponuje.  V západních zemích (např. Rakousko) jsou destinační 

agentury a společnosti podporovány a financovány, jsou nejsilnějšími partnery destinací. 

Moderní organizační struktura destinačního managementu v České republice zatím není 

tak rozvinutá jako v zemích západní Evropy. [34] Úroveň destinačního managementu 

v České Republice odpovídá fázi, kterou prošly nejvyspělejší turistické destinace v 70. - 80. 

letech minulého století [33:164].  

Volba formy organizace zodpovídající za destinační management a financování 

závisí převážně na legislativních podmínkách a na specifikách oblasti (charakter produktu 

a poptávky, velikost destinace, zvyklosti apod.). Také je nutné brát v úvahu podmínky 

a faktory vzniku organizačních struktur, legislativní normy omezující volbu právní normy 

(zákony o obcích, o zadávání veřejných zakázek, aj.) a předmět činnosti organizace 

destinačního managementu. [34] Organizace cestovního ruchu působí na všech úrovních, 

je možné je rozdělit na lokální turistické organizace (např. Pražská informační služba), 
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regionální turistické organizace (např. Vysočina Tourism), národní turistické organizace 

(Czech Tourism) a kontinentální turistické organizace. [34] 

Pro funkci všech těchto organizací jsou zásadní finanční prostředky, mohou je 

čerpat z několika zdrojů: přidělené veřejné finanční prostředky, příspěvky od obcí, členské 

příspěvky, výnosy z vlastní podnikatelské činnosti a veřejné fondy. [33] 

Problematika a řízení cestovního ruchu, v krajích a turistických regionech, je 

v současné době velmi aktuální. Tuto skutečnost dokazuje stále intenzivnější rozvoj 

organizací CR. Důkazem může také být vznik Asociace organizací cestovního ruchu v roce 

2010, která navrhuje a podílí se na tvorbě legislativních a hospodářských opatření 

týkajících se cestovního ruchu. [31] 

 

Tabulka 1 Organizace destinačního managementu v České republice.  

Označení Příklad 

Centrála cestovního ruchu (CCR) CCR Východní Moravy 

Centrum cestovního ruchu (CmCR) CmCR Litoměřice 

Centrum rozvoje turismu (CTR) CTR Mostecko 

Destinační Agentura (DA) DA České Švýcarsko 

Destinační management (DM) DM Moravskoslezský 

Destinační společnost (DS) DS Sokolovsko 

Informační centrum (IC) IC Beskydy 

Informační služba (IS) Pražská IS 

Klastr cestovního ruchu (KLACR) KLACR Moravskoslezský 

Regionální rozvojová agentura (RRA) RRA Šumava 

Sdružení (S) S Český ráj 

Sdružení pro rozvoj CR (SRCR) SRCR Slovácko 

Společnost (Sp) Sp Králický Sněžník 

Společnost destinačního managementu (SDM) SDM Tanvaldsko 

Svazek měst a obcí (SMO) Krkonoše - SMO 

Tourism (T) Vysočina T 

Turistická a informační služba (TIS) Středočeská TIS 
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6 Politika cestovního ruchu  

Politiku turismu lze definovat jako „cílené, organizované plánování, ovlivňování 

reality a budoucnosti turismu prostřednictvím různých nositelů (státních, soukromých 

a nadnárodních.“ [36: 12]  

Systém organizace a řízení cestovního ruchu v České republice je třístupňový – 

národní, regionální a místní. Odvíjí se také od struktury veřejné správy a legislativního 

rámce. Způsob financování turismu není upraven v žádné právní normě (s výjimkou 

kompetenčního zákona upravujícího roli MMR), ani vzájemné vztahy subjektů veřejné 

správy a jejich kompetence. Jako zdroje financí se uplatňují převážně Evropské fondy 

(strukturální fondy a Kohezní fond). Národní zdroje financí hrají minoritní roli. [29]   

Cestovní ruch se řadí do hospodářské politiky, kde ale bývá často opomíjen 

a povědomí o problematice politiky turismu je nízké. Veřejnost není dostatečně 

informována o otázkách politiky cestovního ruchu. [29]  

 

Tabulka 2 Vybrané legislativní normy v oblasti turismu. 

Soukromý sektor Veřejný sektor 

Občanský zákoník Zákon o územním plánování a stavebním řádu 

Obchodní zákoník Zákon o rozpočtovém určení daní 

Zákon o živnostenském podnikání Zákon o svobodném přístupu informacím 

Zákon o DPH Zákon o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů 

Zákon o spotřební dani Zákon o správě daní a poplatků 

Zákon o cenách Zákon o úpravě některých vztah v oblasti veř.správy 

Zákon o ochraně spotřebitele Zákon o rozpočtových pravidlech 

Zákon o volném pohybu služeb Zákon o pobytu cizinců na území ČR 

Soukromý a veřejný sektor 

Zákon o ochraně ovzduší Zákon o veřejných zakázkách 

Zákon o ochranně osobních údajů Zákon o konkurzu a vyrovnání 

Zákon o požární ochraně Zákon o územních finančních orgánech 

Zákoník práce Zákon o posuzování vlivů na životní prostředí 

Zdroj: upraveno dle [30: 181] 

 

Existence koncepcí politiky cestovního ruchu dokazuje, že turismus nemá jasné 

postavení v ekonomice státu. Zároveň se ale důležitost turismu a úsilí o jeho pochopení 

zvyšuje v závislosti na snaze o udržení a rozvoj udržitelného rozvoje, ekonomického růstu, 

zaměstnanosti, sociální soudržnosti a zvyšování kvality života. [36:94]   
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Politika turismu se liší od ostatních hospodářských odvětví svou organizací. 

Tu provádějí veřejnoprávní organizace. Dalším podstatným rozdílem je prodejnost 

produktů cestovního ruchu. Ta významně závisí na poskytování služeb často 

nespolupracujících subjektů a také na chování rezidentů. [36:13]   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: převzato z [36: 12] 

 

6.1 Role státu při formulaci politiky turismu 

„Stát je vykonavatelem politiky turismu a prosazuje dostupnými prostředky plnění 

cílů státní politiky, které jsou v gesci regionální a místní samosprávy a podnikatelského 

sektoru [47, s. 63].“  

Politiku turismu je nutné jasně definovat a to na všech úrovních se 

zvláštním důrazem na úroveň lokální, kde se turismus odehrává. Je třeba sledovat 

odlišnosti, kterými liší od jiných hospodářsko-politických odvětví. Ty způsobují zásahy 

státu do oblasti turismu, na kterých je závislá funkční státní politika CR. Zásahy státu do 

politiky turismu mohou mít různé důvody, které souvisí s cestovním ruchem jako obava 

s teroristického útoku, zdravotní ohrožení, podpora udržitelného rozvoje, podpora 

domácího turismu, zmírnění dopadů sezonnosti apod. [36:13]   

 

6.2 Nositelé politiky turismu  

Jak bylo zmíněno na začátku této kapitoly 6, pro cestovní ruch je typické, že se 

odehrává v různých rovinách. Z toho důvodu existuje velké množství nositelů politiky 

Obrázek 1 Postavení politiky turismu v politickém systému. 
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turismu (dále jen „nositelé“). [36] „Nositelé cestovního ruchu jsou subjekty, které se 

podílejí na formulaci kritérií politiky turismu, určování cílů a stanovení postupů 

umožňujících dosahovat cíle, stanovení postupů a účinné mobilizaci prostředků k realizaci 

cílů [36:17].“ K úspěšnému propojení aktivit nositelů je nezbytné partnerství. Pro zaručení 

funkčnosti partnerství je nutné určit očekávání a aktivitu jednotlivých subjektů, které jsou 

jeho součástí. Podmínkou je smluvní závazek. [36:17]   

Nositele lze rozdělit na základě právního hlediska, územní hierarchie, odborné 

příslušnosti, organizačních forem nebo právního vlastnictví. Nejvhodnější je dělení podle 

právního vlastnictví. Nejlépe definuje cíle, odpovědnost a opatření subjektů. Nositele 

politiky turismu rozděluje na:  

 veřejnoprávní: stát, parlament, ministerstva, obce, kraje, svazky obcí a jimi 

zřizované organizace (Czech Tourism), regionální organizace destinačního 

managementu a marketingu, regionální agentury a jiné organizace 

 privátní: jednotlivé podniky turismu, asociace, profesní sdružení, spolky, 

svazky, informační centra, destinační managementy 

 smíšené: regionální a lokální sdružení, místní akční skupiny, hospodářské 

komory, destinační managementy [36:17]   

 

6.3 Nositelé politiky turismu v České Republice 

V České Republice byla poprvé věnována pozornost organizaci a řízení cestovního 

ruchu v 90. letech, kdy byla založena Česká centrála cestovního ruchu – Czech Tourism. 

Na přelomu let 1998/1999 byly ustanoveny turistické regiony a turistické oblasti, navržené 

právě agenturou Czech Tourism. [18]      

Od 90. let vznikl větší počet subjektů, které se podílí na cestovním ruchu. Obzvlášť 

v novém tisíciletí došlo k masivnímu rozvoji. V řadě případů ale vznikají tyto organizace 

ze subjektivních důvodů, například kvůli možnosti čerpání dotačních prostředků ze 

strukturálních fondů Evropské Unie. [18]   

Cestovní ruch je v České republice předmětem zájmů a pravomocí velkého 

množství organizací. Ovlivňuje všechny sektory společnosti – veřejnou správu, 

samosprávu i podnikatele a to na místní, krajské i celostátní úrovni. [33:45]   

Veřejná správa je realizována státem - subjekty místní samosprávy, subjekty 

zájmové samosprávy a další (fondy, ústavy, nadace). Zajišťuje plnění veřejných úkolů 
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a poskytování veřejných služeb (sociální služby, služby v oblasti zdravotnictví, školství, 

tělovýchova a sport, kulturu a cestovní ruch, dopravu apod.) [33:45]    

Samospráva je forma veřejné správy, která je vykonávána samotnými občany nebo 

volenými zástupci (kraje, obce). Turismus je závislý na rozhodnutí příslušných orgánů 

(ministerstvo, krajský úřad, magistrát/městský úřad/úřad městyse/obecní úřad). [33:45]   

 

6.3.1 Stát 

Stát je ze zákona povinen odpovídat za strategii regionálního rozvoje České 

republiky. Zároveň je stát zodpovědný za rozvoj a podporu cestovního ruchu. K tomu je 

určeno ministerstvo pro místní rozvoj (MMR), které připravuje základní strategické 

dokumenty, zásadní pro cestovní ruch. Těmi jsou koncepce státní politiky rozvoje 

cestovního ruchu v ČR. Ministerstvo pro místní rozvoj navrhuje, vydává zákony, prováděcí 

vyhlášky a má odpovědnost za veřejné finanční zdroje určené pro cestovní ruch. [33]   

Mimo jiné také zabezpečuje činnosti spojené s kohezní politikou EU v ČR, která je 

zaměřena na snižování rozvojových rozdílů mezi regiony a na sbližování ekonomické 

úrovně EU s ČR. Zaměřuje se na rozvoj turismu v regionech, na skladbu a kvalitu 

poskytovaných služeb. Dále zpracovává analýzy a statistiky pro rozvoj cestovního ruchu 

a posuzuje územní plány. Jeho úkolem je také spravovat agendu, která je spojená 

s členstvím v mezinárodních organizacích turismu (UNWTO, ETC, TAC) a posilovat 

mezinárodní spolupráci. [36]   

V rámci organizační struktury MMR byl vytvořen Odbor cestovního ruchu, 

Oddělení práva a státního dohledu a Mezirezortní koordinační komise pro cestovní 

ruch. [34]  

Roku 1993 byla zřízena již zmíněná organizace CzechTourism, která je státní 

příspěvkovou organizací. Jejím hlavním cílem je marketing České republiky na 

zahraničním a domácím trhu. Czech Tourism nemá žádné kompetence ve vztahu ke krajům 

či obcím. Hraje spíše koordinační roli a také spolupracuje s profesními asociacemi a je 

členem řady mezinárodních organizací. Agentura je financována ze zdrojů MMR 

(příspěvky – cca 300 mil. ročně). [36]   

Zaměřuje se na domácí i zahraniční cestovní ruch a monitoruje a poptávku. 

Agentura Czech Tourism je financována ministerstvem místního rozvoje (příspěvky – cca 

300 mil. ročně). [36]   
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Mezi významné projekty CzechTourism patří například projekt „Kudy z nudy.“ 

Roku 2009 byl vytvořen webový portál, kde jsou k dispozici informace o zajímavých 

akcích z celé České Republiky. [1] Dále byl v roce 2013 zahájen projekt Rozvoj 

kvalifikační úrovně a kompetencí pracovníků v cestovním ruchu, zaměřený na bezplatné 

vzdělávání pro podniky a jejich zaměstnance [2]. Dalším projektem je Enjoy the Czech 

Republic 2013, který se zaměřuje na podporu příjezdového turismu [3].  

Podobnou úlohu jako CzechTourism zastává také Správa českých center (SČC). 

Tu zřizuje ministerstvo zahraničních. Česká centra mají za úkol propagaci ČR a to 

organizací a pořádáním různých kulturních a společenských akcí. SČC kontroluje, hodnotí 

a řídí činnost těchto center. Nachází se například v Bruselu nebo v New Yorku. [34] 

Mezi další centrální instituce, které se dotýkají cestovního ruchu, patří 

Ministerstvo zemědělství, které je zodpovědné za cestovní ruch spojený s venkovem. 

Dalšími institucemi jsou Ministerstvo práce a sociálních věcí a Ministerstvo školství, 

mládeže a tělovýchovy. [33] 

 

6.3.2 Kraje 

Kraje (VÚSC) jsou zodpovědné za rozvoj jim náležícího území. Vypracovávají 

programy rozvoje, zahrnující CR. Nejčastěji v rámci odboru regionálního rozvoje a odboru 

kultury. [33] 

Kraje využívají různé organizační formy a instituce pro řízení turismu. Mohou jimi 

být například příspěvkové organizace (Vysočina Tourism). Tyto organizace mají na 

starosti krajské aktivity spojené s cestovním ruchem, marketing a statistiku turismu. Kraj 

hraje pouze podpůrnou roli bez přímé účasti. [33] 

V pravomoci krajského zastupitelstva je také schvalovat koncepce rozvoje 

cestovního ruchu, zajišťovat jejich realizaci a dohlížet na jejich plnění a na jejich základě 

vytvářet strategie rozvoje cestovního ruchu za spolupráce dalších organizací. [36]   

 Dále se oddělení turismu na krajských úřadech zaměřuje na prezentaci na webových 

portálech, spolupráce s agenturou CzechTourism a MMR, návrhy dotačních programů pro 

podporu rozvoje turismu, řízení organizací zřizovaných kraji v oblasti turismu (informační 

centra, destinační společnosti) a další. [36]   
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6.3.3 Obce a města  

Obce a města jsou zodpovědné za svůj celkový rozvoj. Mají povinnost na svém 

území budovat infrastrukturu, podporovat investice (vlastní i jiných subjektů) zaměřené na 

řešení problémů turismu. [33:47]  

Většina měst a obcí také provozuje turistická informační centra. Menší obce, které 

na to nemají prostředky, mohou spolupracovat s nejbližšími informačními turistickými 

centry nebo mohou zveřejňovat informace na vlastních webových stránkách propojených 

s webem mikroregionu nebo kraje. Města v závislosti na významu potenciálu turismu 

v oblasti zakládají i destinační společnosti, marketingové organizace a odbory nebo 

oddělení turismu na městských úřadech. Ovlivňují turismus také rekonstrukcí historických 

budov, péčí o kulturně-historické památky nebo podporou nejrůznějších spolků a sdružení, 

jejichž činnost je využitelná v cestovním ruchu. [33:47]  

Obce mají možnost také zakládat sdružení obcí, která mohou mít mnoho forem 

a mohou je zřizovat i agentury (podnikatelské subjekty). Sdružení obcí podporují konkrétní 

produkty turismu (hipostezky, cyklostezky apod.) Garantují činnost a spolupráci 

informačních center, rozvoj služeb turismu, společnou propagaci oblasti. [33:47]  

Dále mohou obce zakládat mikroregiony. Ty jsou sdružením obcí, které je zakládají 

za účelem čerpání podpory ze státních fondů a z fondů Evropské Unie. Také umožňují 

účinnější koordinaci infrastruktur cestovního ruchu, návštěvnického managementu 

a regulace cestovního ruchu a marketingu. [45] 

Pro řadu menších obcí je bohužel cestovní ruch málo důležitou oblastí a nevěnují 

mu přílišnou pozornost nebo jsou toho názoru, že cestovní ruch je především podnikatelská 

příležitost. [36] 

 

6.3.4 Podnikatelský sektor 

Podnikatelský sektor hraje velmi významnou roli v cestovním ruchu, zajišťuje 

dosažení hospodářských výsledků stanovených veřejnou správou a garantuje pracovní 

místa. Proto je důležité, aby byly zájmy podniků a podnikatelů zastupovány a hájeny. [33] 

Do podnikatelského sektoru patří řada profesních organizací jako AHR (Asociace hotelů 

a restaurací), Asociace cestovních kanceláří a agentur, Asociace turistických regionů, 

Asociace turistických informačních center dále také Svaz venkovské turistiky, Klub 

českých turistů, Svaz obchodu a cestovního ruchu, Hospodářské komory a další. [36] 
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6.3.5 Turistická informační centra 

Turistická informační centra tzv. TIC jsou zařízení, které poskytují komplexní informace 

o službách souvisejících s cestovním ruchem v oblasti svého působení. [33] 

Mají vlastní zdroje informací jako například znalosti pracovníků, tištěné informace, 

databáze či kartotéky. TIC svou aktivitou, sběrem, tříděním a poskytováním precizních 

a aktuálních informací společně se zprostředkováváním služeb a shromažďováním 

informací pro organizace destinačního managementu, podporují rozvoj CR v destinacích. 

[44:120]  

Součástí jejich činnosti je také zajišťování služeb průvodcovského a ubytovacího 

charakteru, zajištění reklamy a propagace významných akci a opatření provázanosti TIC 

s celostátními a mezinárodními informačními zdroji. Také jsou součástí procesu vytváření 

nabídky služeb cestovního ruchu a tvorby a realizace koncepce rozvoje cestovního ruchu 

v dané lokalitě. [44:120] 

Provozují také doplňkovou činnost: prodej upomínkových předmětů, vstupenek, 

směnárnu, průvodcovské služby, reklamní činnost, kopírování, tvorba a organizace 

turistických produktů apod. [33:48]  

Aby subjekt mohl provozovat TIC, musí splňovat řadu kritérií: poskytování 

informací návštěvníkům (alespoň v jednom světovém jazyce), připojení k internetové síti, 

vedení denní statistiky návštěvnosti, otevírací doba nejméně pět dní v týdnu, 

shromažďování a aktualizace informací o místních institucích, kulturních a historických 

památkách, veřejných službách, dopravních informacích, informacích o ubytovacích 

a stravovacích zařízeních, kulturních a sportovních akcích apod. [33:48] 

TIC se v současné době potýkají s množstvím problémů způsobených velkou 

různorodostí zřizovatelů, statutů, financování, které ovlivňují celkové řízení TIC. 

Komplikace způsobuje nejednotnost informační základny a nízká vzdělanost v oblasti ITC. 

Patřičná by byla také intenzivnější spolupráce TIC s ostatními subjekty cestovního ruchu. 

[44:121] 

Jak už bylo zmíněno, klíčovým principem řízení cestovního ruchu v regionech je 

partnerství. Partnerství soukromého, veřejnoprávního a neziskového sektoru s občany 

regionu. Důležitá je kooperace všech zainteresovaných právnických osob s veřejnou 

správou, která hledá a řeší společné problémy. To je cesta k dosažení společných cílů. 

Koordinace a spolupráce znásobuje prostředky, energii a také následné výsledky a úspěchy 

zúčastněných subjektů. [20]  
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7 Kraje, turistické regiony a turistické oblasti 

V České Republice mají nejvýznamnější postavení dva typy regionů. Těmi jsou 

administrativně správní regiony (kraje) a regiony cestovního ruchu (turistické regiony). 

Kraje vznikají správním aktem a jsou součástí většího územního celku. Hranice 

jsou stanoveny oficiálním rozhodnutím státní správy. Roku 2000 bylo v České Republice 

zřízeno 14 krajů. Ty disponují kompetencemi, odpovědností a také zdroji k zajištění 

komplexního rozvoje území. Jsou reprezentovány krajskými úřady. [31] 

Turistické regiony představují destinaci turismu, nejsou vymezeny 

administrativními hranicemi. Turistické oblasti jsou menší celky, jejich rozdělení je 

podrobnější a jsou určeny zejména pro domácí CR. [30] 

 Začátkem roku 2010 zveřejnila agentura Czech Tourism aktualizované rozdělení ČR, 

v němž bylo uvedeno 17 turistických regionů a 40 turistických oblastí. Turistické regiony 

jsou definovány jako území, kde cestovní ruch spojuje a sjednocuje jednotlivé typické 

prvky dané oblasti, ale zároveň je odlišuje od ostatních regionů. Hlavní význam 

turistických regionů byl očekáván v možnosti ucelené prezentace země v zahraničí 

a v podpoře domácího cestovního ruchu, přičemž jednotlivé regiony jsou prezentovány 

prostřednictvím turistických produktů, kterými by se měly vzájemně odlišovat. [33:40] 

Turistické regiony se neztotožňují s administrativním uspořádáním ČR, právě 

i kvůli tomu mají omezenou finanční a marketingovou podporu (kromě aktivit 

organizovaných Czech Tourism). Pouze ty nejzajímavější z turistických oblastí, jako 

například Slovácko nebo Český Ráj mají podporu krajů, jejichž jsou součástí. [33:40] 

Hranice krajů, turistických regionů a turistických oblastí jsou vymezeny rozdílně. 

Například Jihomoravský kraj spolu s částí Zlínského kraje tvoří turistický region Jižní 

Morava. Ten je rozdělen do pěti přirozených turistických oblastí, které mají různý 

turistický potenciál – Brno a okolí, Moravský kras a okolí, Pálava a Lednicko-Valtický 

areál, Znojemsko a Podyjí, Slovácko (část ve Zlínském kraji). [33:40]  

Tato nejednotnost samozřejmě ovlivňuje cestovní ruch na daném území. Dalším 

příkladem může být Jihočeský kraj, na jehož území se nachází turistické regiony Jižní 

Čechy a Šumava nebo naopak kdy se na území dvou krajů (Liberecký a Královéhradecký 

kraj) nachází turistický region Krkonoše a Podkrkonoší. Existují i případy kdy se jeden 

turistický region nachází na území tří krajů, ten již byl zmíněn dříve (Český ráj). [31]  
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Obrázek 2 Kraje České republiky. 

Zdroj: převzato z [19] 

 

Obrázek 3 Turistické regiony České republiky. 

 

Zdroj: převzato z [19] 

 

Při porovnání obrázků č. 2 a č. 3 je jasné, jak velká je provázanost a propojenost 

jednotlivých krajů, regionů a území. To má významný vliv na rozvoj cestovního ruchu 

v České republice a pro pozitivní rozvoj a funkčnost systému je nezbytná spolupráce. 

K zachování udržitelného rozvoje cestovního ruchu je nezbytné tuto spolupráci 

a partnerství podporovat a udržovat. [31]   
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8 Koncepce státní politiky turismu 

Koncepce státní politiky cestovního ruchu jsou zásadní pro porozumění vývoje CR 

České Republiky. Tyto dokumenty odrážejí vývoj sektoru turismu a přístup státu. [36] 

Od roku 1990 bylo na území České Republiky zpracováno celkově pět koncepcí 

státní politiky cestovního ruchu. První byla vytvořena roku 1999 bez specifikace období, 

pro které byla zpracována. Následující koncepce státní politiky turismu byly vytvořeny pro 

období 2002-2007, 2004-2006, 2007-2013 a 2014-2020. [36] 

Dle vyjádření Jitky Mattyašovské vedoucí marketingu ve Vysočina Tourism 

a vedoucí Vysočina Convention Bureau jsou koncepce státní politiky turismu nejdůležitější 

dokumenty v oblasti turismu. Ostatní regionální dokumenty by z nich měly aspoň nějakým 

způsobem vycházet. Ne vše co je obsaženo ve státních koncepcích je ale možné aplikovat 

v daných regionech, někdy je třeba naopak se zaměřit na určitou problematiku hlouběji, 

než jak zadává koncepce státní politiky cestovního ruchu v závislosti na vybrané oblasti 

[18] 

 

9 Koncepce státní politiky cestovního ruchu v ČR na období 
2007-2013 

Koncepce státní politiky cestovního ruchu v České Republice na období 2007–2013 

(dále jen "Koncepce") je střednědobý strategický dokument vycházející převážně 

z rozvojových možností turismu v České Republice a efektivními nástroji podporuje jeho 

další rozvoj. Tato koncepce byla schválena usnesením státu 7. listopadu 2007. [20]  

Koncepce byla zpracována na celé programovací období EU. Česká republika jako 

člen Evropské Unie musí nejen hájit vlastní potřeby turismu, ale také brát v potaz 

doporučení Evropské komise. [36]   

Koncepce navazuje na předchozí Koncepci státní politiky cestovního ruchu na 

období 2002-2007 a na národní programové dokumenty, zvláště Národní rozvojový plán 

2007-2013, Politiku územního vývoje, Strategii regionálního rozvoje, Integrovaný 

operační program a další. [30] „Koncepce je postavena na pilíři udržitelnosti 

a konkurenceschopnosti.“ [30, s. 187] 
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9.1 Financování Koncepce 

Rámec finanční podpory Koncepce je velmi rozsáhlý a závisí především na 

projednávání operačních programů. V období 2007-2013 bylo v ČR využíváno 26 

operačních programů. [23]  

Pro turismus nebyl na toho období (na rozdíl od toho předešlého) plánován 

samostatný operační program. Na národní úrovni je podpora turismu součástí 

Integrovaného operačního programu, v jehož původní verzi měly být finančně 

podporovány dvě priority – infrastruktura a marketing. Financování infrastruktury bylo ale 

kvůli zásahu krajů přesunuto do regionálních operačních programů. [36] 

„Pro rozvoj turismu je v Integrovaném operačním programu v prioritě 4a a 4b pro 

národní podporu turismu alokováno celkem 77,5 mil. EUR. V sedmi regionálních 

programech je celkově alokováno na prioritní osy podporující rozvoj turismu 981,9 mil 

EUR.“ [36, s. 111]   

Další finanční prostředky lze čerpat v rámci OP Vzdělávání pro konkurence 

schopnost (MŠMT), Lidské zdroje a zaměstnanost (MPSV), Výzkum, vývoj a inovace 

(MŠMT), Program rozvoje venkova – opatření Podpora cestovního ruchu (MVZ) a také lze 

získat finanční prostředky ze státních, krajských, obecních rozpočtů popřípadě finančních 

prostředků podnikatelských a neziskových subjektů. Česká republika měla v období 2007-

2014 nejvyšší objem finančních prostředků na rozvoj turismu. [36]   

 

9.2 Úvod Koncepce 

V úvodní části Koncepce jsou řešena její východiska. Koncepce poukazuje na 

Českou republiku jako na významnou evropskou destinaci cestovního ruchu se značným 

množstvím historických, kulturních, technických památek, přírodních krás a rozmanitost 

české kultury. Česká republika má šanci se uplatnit na trhu cestovního ruchu nabídkou 

nových produktů orientovaných například na městský, kongresový nebo také incentivní 

cestovní ruch. Je zmíněn i potenciál agroturistiky, která je spojena s venkovským 

cestovním ruchem. [20] 

Dále je zdůrazněn význam CR pro národní ekonomiku. Cestovní ruch je rychle 

rostoucím odvětvím v sektoru služeb a představuje dvoutřetinový podíl HDP [20]. „Podle 

odhadů světové organizace cestovního ruchu (World Tourism Organisation, UNWTO) 

počet mezinárodních příjezdů dosáhne v roce 2020 téměř 1,6mld [20:5].“  
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Koncepce zahrnuje dále organizaci a řízení turismu tedy legislativu, koordinaci 

činností národní, regionální a místní úrovně a marketingové aktivity Czech Tourism. [20]  

Je uveden také základní problém turismu, jímž je nízká úroveň organizace a řízení 

CR na národní a regionální úrovni. Organizace a řízení CR je často opomíjena 

v problematice turismu. Další problémy rozvoje cestovního ruchu se především týkají 

kvalitativně a kvantitativně nedostačující infrastruktuře turismu, špatné úrovně služeb, 

absence marketingových strategií, nedostatku způsobilých odborníků, klíčových produktů 

cestovního ruchu a financí. [36] 

Problematická je také nejasná kompetenčnost v oblasti turismu. Pravomoci jsou sice 

dány zákony (kompetenční zákon, zákon o krajích, zákon o obcích), v nich ale (s výjimkou 

kompetenčního zákona) není oblast cestovního ruchu souhrnně řešena. Je zmíněna pouze 

v rámci celkového rozvoje krajů a obcí. Tato situace negativně ovlivňuje systém 

organizace a řízení turismu v ČR. [36] 

  

9.3 SWOT analýza 

V této části Koncepce lze nalézt tři SWOT analýzy zabývající se nabídkou 

a financováním cestovního ruchu, poptávkou a propagací a také organizací a informacemi 

v cestovním ruchu. [20:11] 

 

9.4 Vize a cíle 

Podle výsledků provedené SWOT analýzy je v Koncepci formulován základní 

problém rozvoje turismu, kterým je již v předchozích kapitolách zmíněná nízká úroveň 

organizace a řízení turismu na národní a regionální úrovni. [20] 

Strategickou vizí Koncepce lze definovat jako „Destinace Česká Republika – 

jednička v srdci Evropy“. Ta představuje ČR jako destinaci s pozitivní image mající 

vysoce kvalitní a konkurenceschopné produkty a služby, nabízející turistické zážitky, které 

naplňující zákazníkovo očekávání. [20] 

Globálním cílem Koncepce je „zvýšení ekonomické výkonnosti cestovního ruchu 

využitím a dalším rozvojem dostupného potenciálu a tím docílení zvýšení 

konkurenceschopnosti celého odvětví cestovního ruchu na národní i regionální úrovni, při 

respektování zájmů ochrany přírody a krajiny a dalších složek životního prostředí.“ 

[20:16]  
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V Koncepci jsou představeny čtyři hlavní strategické cíle pro udržitelný rozvoj 

cestovního ruchu: posílení pozice turismu v národní ekonomice, růst konkurenceschopnosti 

cestovního ruchu České Republiky v evropském prostoru, růst objemu pobytového turismu 

domácího i aktivního a uchování kvality přírodního prostředí a složek životního prostředí 

v oblastech CR. [20:16] 

Stanovena je také strategická vize, která navazuje např. na Strategii udržitelného 

rozvoje České Republiky, Strategie hospodářského růstu a Strategii ochrany biologické 

rozmanitosti České Republiky. Při praktické realizaci se Koncepce čerpá z Politiky 

územního rozvoje a Strategie regionálního rozvoje. Reflektuje také doporučení 

a nejvýznamnější dokumenty EU. [20:16] 

Koncepce je zaměřena na hlavně na podporu konkurenceschopnosti a využití 

potenciálu České Republiky a zdůrazňuje jeho rozvoj zejména v oblastech podpory 

marketingu, rozvoje služeb, infrastruktury, zlepšení doprovodných programů pro 

organizaci volného času návštěvníků. [20:17] 

Realizace strategických cílů má pozitivní vliv na zmenšování regionálních disparit 

(především v nezaměstnanosti) a tím přispívá k vyváženějšímu rozvoji ČR. [20:18] 

Koncepce také uvádí své specifické cíle, mezi které patří udržitelné využití 

přírodního potenciálu krajiny, zvýšení dostupnosti kulturních a přírodních památek a jejich 

údržba, rozvoj lidských zdrojů a podpora metod a nástrojů rozvíjejících cestovní ruch 

[20:19] 

9.5 Priority Koncepce 

Nejdůležitější částí Koncepce jsou priority, které udávají směr rozvoje CR, jsou 

zaměřeny na čtyři základní oblasti. Jejich systém vychází právě ze strategické vize a cílů. 

První oblastí je podpora tvorby konkurenceschopných národních a regionálních 

produktů turismu, to je tzv. rozvojová priorita 1, založena především na atraktivitě, 

jedinečnosti a neopakovatelnosti produktů. [20:20] 

Podmínkou pro tvorbu a uskutečnění programů a produktů je rozvojová priorita 2 

podpora budování a zkvalitňování infrastruktury a služeb turismu. Další prioritou je 

marketing, na němž závisí úspěšnost nabídky produktů (reklama, distribuce, prodej). 

Poslední priorita se nazývá podpora budování a vytváření organizační struktury 

turismu, která je zaměřena na spolupráci s odbornou veřejností – odborné sdružení 

profesionálů, asociace a svazy. S tím souvisí i zkvalitnění funkce správních orgánů 

a krizového managementu. [20:20] 
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PRIORITA 1 

Konkurenceschopnost národních a regionálních produktů CR 

Opatření 1: Tvorba nosných národních a nadnárodních produktů cestovního ruchu 

Opatření 2: Tvorba specifických regionálních produktů cestovního ruchu 

 

Priorita stanovuje, že cestovní ruch musí být připraven na inovační trendy a musí 

jim přizpůsobovat svou nabídku, aby si mohl zachovat konkurenceschopnost. Nabídka 

produktů České republiky musí být odlišná od ostatních zemí, musí být jedinečná. [20:22] 

Na trhu domácího cestovního ruchu je důležité soustředit se na jednotlivé cílové 

skupiny návštěvníků (např. dětské poznávací a sportovní pobyty, rodinná dovolená s dětmi, 

nabídka pro seniory, incentivní cestovní ruch). [20:22] 

Tvorbu produktů cestovního ruchu je nutné realizovat na národní a regionální 

úrovni. Státní politika cestovního ruchu z hlediska zahraničních příjezdů se soustředí na 

atraktivní národní produkty, většina produktů má ale regionální charakter. [20:22] 

Typická jsou specifická kulturní a folklórní atraktivity, které nachází na většině 

území České republiky. Také je u nás velmi dobře značená síť turistických stezek. 

Nejvýznamnější formy cestovního ruchu, které by se měly v budoucnu rozvíjet, jsou 

městský a kulturní cestovní ruch, dovolená v přírodě, sportovní a aktivní dovolená, 

lázeňský cestovní ruch a kongresový a incentivní cestovní ruch. [20:22] 

 

PRIROTA 2 

Rozšiřování a zkvalitňování infrastruktury a služeb v CR 

Opatření 1: Rekonstrukce a výstavba kvalitní základní a doprovodné infastruktury 

cestovního ruchu 

Opatření 2: Rekonstrukce kulturně-historických památek a zachování přírodních lokalit  

 využívaných pro CR s důrazem na jejich sekundární využití 

Opatření 3: Zkvalitňování služeb CR 

Opatření 4: Vytvářená podmínek pro realizaci šetrných forem CR 

 

Jednou ze slabých stránek cestovního ruchu v České republice v porovnání 

s vyspělými zahraničními destinacemi je nedostatečná infrastruktura CR. Obzvláště kvalita 

a struktura ubytovacích a stravovacích zařízení. Také chybí nabídka sportovně-rekreačních 
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a kulturních zařízení. Dalším problémem je také vysoká sezónnost využití zařízení dále 

také stav kulturního dědictví a přírodního bohatství ČR. [20:26] 

Proto je cílem priority zkvalitnění nabídky CR v oblasti kulturního dědictví 

a přírodního bohatství, podpora udržitelných forem CR, zvýšení konkurenceschopnosti 

regionální nabídky CR, zvýšení zaměstnanosti a životní úrovně obyvatelstva, podpora 

malého a středního podnikání v CR a hlavně výrazné zkvalitnění a rozšíření nabídky 

základní a doprovodné infrastruktury cestovního ruchu, zejména moderních ubytovacích 

zařízení, sportovně-rekreačních a kulturně-rekreačních. [20:26] 

 

PRIORITA 3 

 Marketing cestovního ruchu a rozvoj lidských zdrojů 

Opatření 1: Propagace CR na mezinárodní, národní a regionální úrovni 

Opatření 2: Zkvalitnění statistiky a informací o CR 

Opatření 3: Zkvalitnění vzdělání a přípravy lidských zdrojů v CR, podpora výzkumu,  

 vývoje a novátorství v cestovním ruchu 

 

Trendem v národní propagaci a marketingu CR je víceúrovňové partnerství veřejných 

institucí a soukromého sektoru. Důležitá je optimalizace toků finančních prostředků 

vynakládaných na propagační a marketingové akce a další formy podpory turismu. [20:30] 

Také odborná příprava absolventů středních a vysokých škol zaměřených na 

cestovní ruch hraje důležitou roli. V současnosti bohužel stále nedochází k potřebnému 

propojení teoretických vědomostí s praxí. Jedním z důvodů je nedostatek kvalitních 

pedagogů a moderních pomůcek a metod. Také vzdělání zaměstnanců a zaměstnavatelů 

není dostatečné. [20:30] 

Dalším negativním faktorem je absence jakéhokoliv výzkumu, vědy a zavádění 

inovací v cestovním ruchu. Na celonárodní úrovni chybí výzkumné pracoviště v oblasti 

cestovního ruchu. [20:30] 

Mezi hlavní cíle této priority tedy patří zvýšení konkurenceschopnost cestovního 

ruchu, zvýšení zahraniční pobytové návštěvnosti, propagace České republiky jako 

zajímavé turistické destinace, podpora malého a středního podnikání v cestovním ruchu 

a zvýšení kvalifikace lidských zdrojů v cestovním ruchu. [20:30] 
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PRIORITA 4 

Vytváření organizační struktury a cestovního ruchu 

Opatření 1: Zakládání a činnost organizací CR na regionální a oblastní úrovni 

Opatření 2: Činnost turistických informačních center 

Opatření 3: Spolupráce s veřejným a podnikatelským sektorem, neziskovými organizacemi  

 a profesními a zájmovými sdruženími cestovního ruchu 

Opatření 4: Krizový management a zkvalitnění fungování správních orgánů v oblasti CR  

 

Organizace a řízení jsou, jak už bylo vícekrát zdůrazněno v předchozích kapitolách 

nejvíce opomíjenou oblastí v cestovním ruchu na národní i regionální úrovni. Právě 

stabilní organizační struktura je podmínkou pro konkurenceschopnost nabídky turismu. 

Proto musí dojít ke zkvalitnění funkce správních orgánů a krizového managementu 

v oblasti CR. V ČR působí také velké množství ITC. Bohužel se ale nejedná o homogenní 

síť. Jednotlivá informační turistická centra jsou velmi různorodá. [20:35] 

Systémový přístup k rozvoji CR, koordinace činností subjektů působících v oblasti 

CR, kvalitnější a efektivnější využívání potenciálu rozvoje cestovního ruchu 

v regionech, krizový management a zkvalitnění fungování správních orgánů v oblasti 

cestovního ruchu v ČR to jsou hlavní cíle priority č. 4. [20:35] 

9.6 Implementace Koncepce 

Implementace Koncepce spočívá celkem ve třech úrovních. První je dána realizací 

hospodářské politiky a sociální soudržnosti v ČR, což zahrnuje tvorbu a realizaci OP a to 

zejména Integrovaného operačního programu (IOP) a Regionálního operačního programu 

(ROP) na základě Národního rámce politiky soudržnosti. [30]  

Pro zajištění koordinace a efektivního řízení IOP and ROP byl vytvořen 

Koordinační výbor pro oblast cestovního ruchu. Další opatření Koncepce budou 

uskutečněna v rámci dalších operačních programů jako zejména OP Vzdělávání pro 

konkurence schopnost; OP Výzkum a vývoj pro inovace, OP Lidské zdroje a zaměstnanost 

nebo OP Nadnárodní spolupráce. [20] 

Druhou úrovní je státní politika, ovlivňující vytváření koncepčních legislativních 

a dalších předpokladů klíčových pro realizaci turismu a také ve státní finanční podpoře. 

[30]   
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Poslední rovinou implementace je vztah národní politiky turismu a politik turismu 

na úrovni krajů a obcí, spočívající v příslušných programech rozvoje. Základem je 

koordinace mezi politikou státu a politikou samospráv. Úspěšnost využití všech 

předpokladů závisí na funkčnosti řízení všech úrovní. [20] 

„Faktická implementace politiky na regionální a obecní úrovni je však 

komplikovaná neexistencí provázanosti a kompetenčních vztahů jednotlivých úrovní.“ 

[30, s. 188]  

Implementace národní politiky turismu je ovlivněna také politikami ostatních 

rezortů a realizací regionálních a místních koncepcí rozvoje turismu. 23. července 2008 

vláda schválila Prováděcí dokument ke Koncepci státní politiky a cestovního ruchu v ČR 

na období 2007-2013, který je akčním plánem popisujícím konkrétní nástroje 

a odpovědnost za realizaci národní politiky turismu a zároveň je přehledem finančního 

krytí operačních programů pro podporu turismu. [30] Zahrnuje podrobnější rozpracování 

a konkretizaci aktivit, které nejsou v samotné Koncepci dále zpracovány [22].  

 

9.7 Vyhodnocení Koncepce 

Pro Koncepci není stanoveno, jak a na základě jakých dat proběhne monitorování 

výsledků jednotlivých opatření. Pouze v usnesení vlády ČR č.1239/2007 o Koncepci státní 

politiky cestovního ruchu v České Republice na období 2007-2013 se ukládá ministrovi 

pro místní rozvoj ve spolupráci s ministry ostatních resortů vyjmenovaných v usnesení 

„předkládat vládě vždy do 30. června každého druhého kalendářního roku, počínaje rokem 

2009, zprávu o plnění Koncepce a zároveň ministrovi pro místní rozvoj předložit vládě do 

30. června 2008 prováděcí dokument k realizaci Koncepce, který bude obsahovat termíny 

a odpovědnost jednotlivých subjektů za plnění navrhovaných opatření.“ [36: 117] 

Cíle jednotlivých Koncepcí v minulosti většinou naplněny nebyly. Například 

Koncepce z roku 2002 nenavazuje na cíle vytyčené Koncepcí z roku 1999. „Při hodnocení 

jejich plnění bylo v řadě případů jen suše konstatováno, že cíle Koncepce z roku 1999 

nejsou naplněny, a to bez jasného zdůvodnění, proč k takovéto situaci došlo.“ [36: 117] 

Koncepce předešlé cíle a opatření předešlých koncepcí podstatě neřeší. Nízká státní 

podpora rozvoje turismu je, a to jak v oblasti grantové a dotační politiky, legislativy 

i nevýhodné daňové politiky, charakteristickým faktorem pro toto období a také důvodem 

nízkého přílivu investic do oblasti turismu. [36] Podle paní Mattyašovské ale vznikají 

ambice k vyhodnocení nové Koncepce státní politiky cestovního ruchu 2014-2020 [18].  
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10 Charakteristika zkoumaného území kraje Vysočina 

Kraj Vysočina zahájil činnost 1. ledna 2001, kdy vzniklo 14 nových krajů 

sestavených z původních okresů. Kraj Vysočina je nyní členěn na 5 okresů – Havlíčkův 

Brod, Pelhřimov, Jihlava, Třebíč a Žďár nad Sázavou. Po reformě územní veřejné správy 

v roce 2002, kdy byly zrušeny okresní úřady, byla kompetence přenesena na obce 

s rozšířenou působností, kterých je v kraji Vysočina celkem 15. Krajským městem je 

Jihlava. [4]  

Jak již bylo uvedeno v kapitole č. 7, Česká republika je rozdělena na turistické 

regiony a kraje. Výhodou kraje Vysočina je, že odpovídá turistickému regionu Vysočina. 

Díky tomu nedochází ke komplikacím a problémům spojených s otázkami kompetence 

v rámci CR a financování oblasti. [10] 

Jádrem kraje Vysočina je Českomoravská vrchovina, která se rozprostírá na hranici 

mezi Čechami a Moravou. Kraj hraničí na jihu s Jihočeským krajem, na severu 

s Pardubickým, na západě se Středočeským a na východě s Jihomoravským krajem. [5] 

Charakteristickou pro tuto oblast je členitost území, vyšší nadmořská výška a řídké 

osídlení. Nejvýše položeným bodem kraje je vrchol Javořice (837 m.n.m.) nacházející se 

v Javořické vrchovině. Také se zde nachází dvě chráněné krajinné oblasti – CHKO. [5] 

Na území kraje Vysočina se nachází tři památky UNESCO – Městská památková  

rezervace Telč, židovská čtvrť se hřbitovem a bazilika sv. Prokopa v Třebíči a kostel 

sv. Jana Nepomuckého na Zelené hoře u Žďáru nad Sázavou. [5] 

K prvnímu lednu 2013 žilo na Vysočině celkem 511 tisíc obyvatel. Kraj Vysočina 

je třetím nejméně zalidněným krajem v naší republice. Na konci roku 2012 více než 

polovina obyvatelstva žila ve městech (57,1 %). [5] 

Ekonomická výkonnost kraje je slabší, než je celorepublikový průměr. Roku 2011 

činilo HDP na 1 obyvatele kraje přes 303 tisíc Kč – 83 % průměru České republiky. 

Průměrná měsíční mzda v tomto kraji činila v roce 2012 cca 22 300 Kč, hodnota také pod 

celorepublikovým průměrem. Míra nezaměstnanosti dosáhla roku 2012 10,23 %. [5] 

Zemědělství má velmi významné postavení v kraji Vysočina, produkují se zde 

brambory, olejniny a chová se skot. [5] 

V poslední době začíná Vysočina těžit z výhodné polohy z hlediska dopravní 

dostupnosti z dálnice D1. Části kraje, sousedící s touto dopravní tepnou, začínají být 

atraktivní i pro zahraniční investory. Kraj má také dobře fungující železniční síť, která je 

součástí středoevropské organizované osy (Berlín-Praha-Vídeň/Bratislava-Budapešť). [5] 
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Pro kraj Vysočina je typická spíše venkovská krajina s průměrnými předpoklady 

(57 % rozlohy kraje), venkovská krajina s minimálními předpoklady zaujímá 33 % rozloh 

kraje, horská pouze 5,5 %. Urbanizované jsou pouhé necelá 4 % území. [5] 

Mezi výrazné nedostatky kraje Vysočina patří nízká vybavenost infrastrukturou, 

nedostatečné zastoupení, kvalita nebo nízké využívání služeb. V regionu se nachází 

výrazně menší počet hromadných ubytovacích zařízení. Ve srovnání s ostatními kraji mají 

ubytovací zařízení také nižší standard. Největší kapacita ubytovacích zařízení je v okrese 

Žďár nad Sázavou (asi třetina všech zařízení a lůžek). Vysočina je regionem 

s výraznou převahou domácích návštěvníků, cizinci ji zatím příliš nenavštěvují. [10] 

Absence regionální a lokální organizační struktury cestovního ruchu (slabá 

a roztříštěná propagace, reklama, prodej, příprava produktů) a slabá spolupráce v rámci 

regionu je dalším nedostatkem tohoto kraje. [23] Problémem je také výrazná sezónnost 

a krátká délka pobytu návštěvníků [16].  

 

10.1 Přírodní atraktivity 

V kraji Vysočina se nachází mnoho přírodních atraktivit. Velkou environmentální 

hodnotu má samotná kulturní krajina Vysočiny vytvářející atraktivní prostředí pro trávení 

volného času. [16]  

Přírodní bohatství kraje tvoří také CHKO Žďárské vrchy a Železné hory. V kraji 

Vysočina se dále nachází 170 maloplošných zvláště chráněných území, k nejznámějším 

a nejnavštěvovanějším patří Radostínské rašeliniště, Žákova hora na Žďársku 

a Mohelenská hadcova step. [5] 

Také se v kraji nachází 69 přírodních rezervací a 91 přírodních památek. Dále lze 

na Vysočině nalézt celkem 9 přírodních parků např. Svratecká hornatina, Třebíčsko. [5] 

V oblasti CR je v okrese Havlíčkův Brod významná vodácká turistika. Nejvíce je 

využívána řeka Sázava [10]. Na území Vysočina je možno nalézt také tři vodní nádrže – 

Dalešice, Trnávka a Pilská. Nejvýznamnější je vodní nádrž Dalešice kde je od roku 2008 

v provozu parník. [18] Tato vodní nádrž má 100 m vysokou sypanou hráz, která je nejvyšší 

svého druhu v ČR [5].  

V regionu se nachází také velké množství rybníků – Pávovský, Velký Pařezitý, 

Domanínský, Velké Dářko a další. Velké Dářko je největším rybníkem na Vysočině 

a například rybník Sykovec, který leží v nadmořské výšce 720 metrů je nejvýše položeným 

rybníkem s písčitým dnem v kraji. [5] 
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V kraji je vybudováno velké množství rozhleden a vyhlídek. Mezi ně patří např. 

Mařenka na Třebíčsku, Babylon na Náměšťsku, Oslenice u Telče, Rosička, Karasín. Právě 

tématikou rozhleden se bude podle vyjádření paní Mattyašovské zabývat nový projekt 

Vysočina Tourism Vysočina shůry. [18] V Jihlavě funguje také zoologická zahrada [5].  

 

10.2 Kulturně-historické atraktivity 

Česká republika má velmi bohatou a rozmanitou historii, stejně tak i kraj Vysočina. 

Nejvýznamnějšími objekty jsou památky světového kulturního dědictví UNESCO, jejichž 

nejvyšší koncentrace v rámci České republiky je právě v kraji Vysočina. První z nich je 

historické jádro města a zámek v Telči, která je unikátní svou celistvostí. Je to nejlépe 

dochovaný renesanční architektonický komplex u nás. Další památkou je poutní kostel 

sv. Jana Nepomuckého na Zelené hoře ve Žďáru nad Sázavou. Dvě poslední památky 

zapsané v seznamu UNESCO jsou Basilika sv. Prokopa a Židovská čtvrť v Třebíči. [16:14] 

Na území kraje Vysočina se nachází také řada Národních kulturních památek, jedná 

se převážně o zámky ale také o církevní a architektonické památky. Mezi národní památky 

kraje Vysočina patří například zřícenina hradu Lipnice nad Sázavou, zámek Jaroměřice 

nad Rokytnou, zámek Telč, klášter s kostelem sv. Prokopa v Třebíči nebo rodný dům Karla 

Havlíčka Borovského v Havlíčkově Brodě. Prohlášeny jsou za národní kulturní památky 

také některé památky UNESCO – židovský hřbitov v Třebíči, kostel sv. Jana 

Nepomuckého na Zelené hoře. [16:15] 

Mezi další významné turistické kulturně-historické památky patří městské 

památkové rezervace. Tři se nachází právě v kraji Vysočina – Telč, Jihlava a Pelhřimov. 

Stejně tak se zde nachází i vesnické památkové rezervace Křižánky, Krásná a Dešov. 

Dalších městských nebo vesnických památek nacházejících se na území Vysočina 

je celá řada. Do této kategorie ale také patří mosty, brány, domy, vyhlídkové věže, hradby, 

radnice, sloupy, městská opevnění a další. [16:15] 

Hradů a zámků je na území kraje také mnoho, mezi nejznámější a nejvýznamnější hrady 

patří – hrad Kámen, hrad Ledeč nad Sázavou, hrad Roštejn. Mezi zámky můžeme zařadit – 

zámek Velké Meziříčí, zámek Třebíč, zámek Žirovnice, zámek Pelhřimov a další. [16:17] 
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Tabulka 3 TOP 5 nejnavštěvovanějších cílů v Kraji Vysočina v roce 2012 (08.09.2013).  

 

Zdroj: upraveno dle [42] 

10.3 Turistická infrastruktura 

Turistická infrastruktura je nejdůležitější součástí materiálně-technické základny 

CR v daném území. Dělí se na základní a doprovodnou a patří mezi realizační předpoklady 

cestovního ruchu. Do hlavní turistické infrastruktury patří především ubytovací 

a stravovací zařízení. [16:20] 

Kraj Vysočina nabízí pestrou škálu ubytovacích zařízení v různých kategoriích. 

Zatím chybí pouze pětihvězdičkové hotely. V posledních letech došlo k nárůstu počtu 

přenocování příchozích turistů, a roku 2012 se na území kraje Vysočina nacházelo 387 

ubytovacích zařízení, které měly k dispozici 21 102 lůžek. [6]  

V kraji se také nachází velký počet stravovacích zařízený. Přesné číslo není ale 

známo. Český statistický úřad nevede evidenci o jejich počtu a umístění. [6] 

 

10.4 Doprovodná turistická infrastruktura 

Mezi doprovodnou infrastrukturu cestovního ruchu patří především sportovně-

rekreační a dopravní infrastruktura. V kraji Vysočina je nejvíce využívanou infrastruktura 

pro zimní sporty. Na území Vysočiny je to infrastruktura běžeckých tratí a sjezdovek. [16]   

K vyhlášeným střediskům zimních sport patří především Nového Města na Moravě, 

zde se koná i populární závod Zlatá lyže. Konalo se zde také MS v biatlonu v zimě roku 

2013. [16:25]  

Nejlepší sněhové podmínky na Vysočině najdou milovníci zimních sportů ve 

Žďárských vrších, které umožňují lyžování v nadmořské výšce až 700-800 m. Na 

Vysočině je také několik středisek regionálního významu – Fajtův kopec, Karasín, Luka 

nad Jihlavou. [16:27] 

pořadí název objektu Počet návštěvníků (tis. n.) 

1 Zoologická zahrada Jihlava 244,0 

2 Státní zámek Telč 68,9 

3 Western Šiklův Mlýn 60,0 

4 Státní Zámek Jaromeřice nad Rokytnou 33,9 

5 Památkový areál Zelená Hora, Žďár nad Sázavou 27,3 
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Vysočina je ideálním místem pro pěší turistiku, cykloturistiku a také hipoturistiku. 

Krajem prochází hustá síť cyklostezek místního, regionálního i dálkového charakteru, 

jedna z významných je cyklostezka Praha-Brno nebo Česko-moravská trasa. V kraji 

Vysočina se nachází tisíce kilometrů značených cest (3 000 km turistických cest). 

V regionu se také nachází 37 naučných stezek, které návštěvníkům zpřístupňují přírodní 

a kulturně historické atraktivity. [16:25]  

V kraji je také nově vybudovaná infrastruktura pro již zmíněnou hipoturistiku, 

Roku 2011 bylo vytvořeno před 860 km jezdeckých stezek. [18]  

V kraji Vysočina se také nachází několik krytých bazénů a aquaparků. Aquaparky 

je možno navštívit v Jihlavě a v Třebíči, kde byl nově otevřen koncem roku 2013. Součástí 

doprovodné infrastruktury je také několik lanových center a dvě golfová hřiště – Golf club 

Svratka a golf club Telč. [16:25] 

Také je zde několik zábavních komplexů. Nejvýznamnějšími jsou westernová 

městečka v Kamenici a ve Strážku a Zvoli. Zejména westernové městečko Šiklův mlýn ve 

Zvoli patří k vyhlášeným v celé ČR. [16:25] 

 

10.5 Kulturní akce na Vysočině 

Na Vysočině se koná řada kulturních akcí, jako jsou koncerty jak vážné, tak 

populární hudby, festivaly výtvarného či dramatického umění, filmový festival a mnoho 

dalšího. Mezi nejvýznamnější kulturní pořádané na Vysočině akce patří Mezinárodní 

hudební festival Petra Dvorského v Jaroměřicích nad Rokytnou, Mezinárodní festival 

dokumentárního filmu Jihlava nebo folkový festival Prázdniny v Telči. [10] 

V Jihlavě se pravidelně také koná setkání a soutěž smíšených komorních sborů – 

Mezinárodní festival sborového umění. Činorodým organizátorem je také město Telč, které 

pořádá nejen festival Prázdniny v Telči ale i Evropské setkání folklórních souborů. [5] 

 

10.6 Hlavní druhy a formy cestovního ruchu 

Významnou formou cestovního ruchu pro kraj Vysočina je rekreační cestovní 

ruch, do kterého lze zahrnout aktivity jako koupání, rybaření, houbaření, procházky nebo 

také chataření a chalupaření. Dalším cestovním ruchem typickým pro tuto oblast je 

sportovně turistický cestovní ruch. Tento cestovní ruch je zaměřen na aktivně strávený 

pobyt účastníka – zimní sporty, vodní sporty, pěší turistika, horská turistika, cykloturistika 
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nebo hipoturistika. Vysočina je pro tuto formu cestovního ruchu vhodnou destinací a má 

dostatečnou infrastrukturu a neustále se pracuje na jejím zkvalitnění a rozšíření. [16:27] 

Turisté přijíždějí také za kulturně-poznávacím cestovním ruchem. Kulturně-

poznávací turistika v kraji Vysočina je zaměřena především na historické památky 

a muzea. Malá návštěvnost mnoha velice zajímavých historických památek (např. památek 

UNESCO) viz Tabulka 3, svědčí mimo jiné o jejich nedostatečné propagaci. V rámci 

domácího CR hrají významnou roli muzea, jejichž návštěvnost mnohdy převyšuje 

návštěvnost historických památek. Nejnavštěvovanějšími muzei jsou – Muzeum Vysočiny 

v Jihlavě, Muzeum strašidel a Muzeum rekordů a kuriozit v Pelhřimově. [16:27] 

V kraji Vysočina je možné nalézt infrastrukturu i pro specifické formy CR jakou je 

například golfová turistika. Významné jsou areály Telč (18 jamek) a Svratka (2x9 jamek). 

Zajímavý je také golfový simulátor v Jihlavě. [11] 

Stále populárnější je také wellness turistika. V poslední několika letech vznikly 

nové subjekty např. Chateu Herálec, hotel Artaban zaměřující se právě na wellness. [18] 

V současné době je na Vysočině pouze několik menších konferenčních zařízení 

v Jihlavě, Třebíči a Žďáru nad Sázavou. Cílem kraje Vysočina je rozšíření a zkvalitnění 

stávající infrastruktury také pro kongresový cestovní ruch. [16:19] 

Venkovský CR je velmi podstatný pro udržitelný rozvoj kraje Vysočina, neboť 

právě v této formě CR má kraj Vysočina konkurenční výhodu.  

Mezi formy venkovského cestovního ruchu řadíme také agroturistiku, ekoturistiku, 

hipoturistiku nebo i pěší turistiku a další. Kraj Vysočina se svojí zachovalou přírodou, 

rozsáhlými lesy, nepříliš hustým osídlením a tichou a klidnou krajinou naplňuje požadavky 

potřebné právě pro venkovský cestovní ruch. [16:27]  

Velmi populární jsou ekofarmy, agrofarmy nebo agroekofarmy, kterým se na 

Vysočině daří. Patří mezi ně například agrofarma Lovětín, Farma u Prokopů (ekofarma), 

farma Kovář (agrofarma), dvůr v Borovné (agrofarma), ekofarma Křišťan nebo 

agroekofarma Kadeřávek. Některé objekty pouze produkují biopotraviny a vydělávají na 

jejich prodeji, mnoho z nich ale nabízí turistům pobyty a další služby. Probíhají názorné 

ukázky hospodaření na farmě, různé workshopy na téma péče o hospodářská zvířata, 

pěstování zemědělských plodin, extenzivní způsob zemědělství a podobně. Takovéto 

pobyty jsou velmi atraktivní především pro rodiny s dětmi. [29]  
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Některé formy cestovního ruchu jako lázeňský a veletržní cestovní ruch se v kraji 

vůbec nevyskytují. Kraj Vysočina nemá pro lázeňský cestovní ruch vhodnou geografickou 

charakteristiku území a nedostatečnou infrastrukturu pro realizaci veletržního CR. [16:27] 

 

10.6.1 Organizace cestovního ruchu v kraji Vysočina 

Cestovní ruch v kraji Vysočina spadá pod pravomoc krajského úřadu v Jihlavě 

a příspěvkové organizace Vysočina Tourism. [41] 

 

10.6.2 Krajský úřad Vysočina 

Cestovní ruch má v rámci krajského úřadu v Jihlavě na starosti odbor kultury, 

památkové péče a cestovního ruchu. V tomto odboru pracuje celkem 14 zaměstnanců. 

Odbor se dělí na oddělení kultury a oddělení památkové péče. [31] 

Základními činnostmi odboru ve vztahu k turismu, je koordinace vytváření 

krajských zdrojů pro financování rozvoje CR, provádění analýz rozvoje CR v kraji, 

konzultační a poradenská činnost a poskytování informační podpory subjektům CR, 

realizace projektů jeho podporu, zajištění finančního managementu pro oblast čerpání 

prostředků ze strukturálních fondů a dalších dotačních programů EU. [31] 

Úkolem odboru kultury, památkové péče a cestovního ruchu je také zajištění tvorby 

koncepčních a strategických materiálů a zpracování strategie rozvoje cestovního ruchu na 

území kraje, spolupráce na tvorbě celostátní koncepce CR a vymezení hlavních územních 

problémů a priorit. Kraj Vysočina je zřizovatele příspěvkové organizace Vysočina 

Tourism, která je zodpovědná za řešení otázek rozvoje cestovního ruchu v kraji. [31] 

10.6.3 Vysočina Tourism 

Vysočina Tourism je destinační agenturou viz kapitola 5.1 zahájila svojí činnost 

2.1.2008. V listopadu roku 2007 Zastupitelstvo kraje Vysočina schválilo její zřízení. [41] 

Tato organizace pracuje na bázi spolupráce mezi veřejným soukromým 

a neziskovým sektorem. Zároveň kooperuje s městy obcemi v kraji, hotelovými školami, 

Vysokou školou polytechnickou Jihlava, sítí ITC, kde se podílí na jejich spolufinancování 

ve výši 2 mil. Kč a také spolupracuje s Klubem českých turistů. [41]   

Pracovnice Vysočina Tourism Jitka Mattyašovská uvedla „Máme přiděleno kolem 

4,900 000 Kč na rok. Z toho jsou hrazeny mzdy, provozní náklady jako elektřina apod. také 



   

33 

 

marketingové aktivity, konference, cestovní náklady. Zahrnuje to ale i údržbu stezek 

a realizaci kostýmovaných prohlídek. Zbytek potřebných peněž čerpáme z EU.“ [18] 

Hlavní účelem Vysočina Tourism je koordinace dlouhodobě udržitelného rozvoje 

sektoru CR.  Organizace se také věnuje provozování obchodní činnosti v rámci platné 

legislativy v oblasti CR (např. reklamní činnost a koupě zboží za účelem jeho dalšího 

prodeje a prodej). [41] 

Dalším předmětem působení organizace je řízení a organizace analytické činnosti, 

koordinace spolupráce subjektů CR, komunikace s obchodními partnery a turisty za region, 

propagace a prezentace regionu na celonárodním a zahraničních trzích, koordinace činnosti 

turistických informačních center na území kraje, propagace a koordinace certifikací služeb, 

výběr, zpracování řízení regionálních turistických produktů. [41] 

Vysočina Tourism má vytyčené priority a mezi ně patří například vyhodnocování 

statistických dat, sestavování a pravidelná aktualizace databází CR, koordinace činnosti 

turistických informačních center, kompletní správa webového turistického portálu, 

spolupráce na celorepublikových projektech agentury CzechTourism a mnoho dalšího. [41] 

Vizí Vysočina Tourism je být prestižní, výkonnou a respektovanou organizací, 

která přispívá k rozvoji CR v regionu. Svými marketingovými aktivitami chce přispět 

k tomu, aby se Vysočina stala vyhledávanou turistickou destinací. Zároveň má za cíl být 

uznávaným partnerem a platným členem profesních a odborných organizací v cestovním 

ruchu. [41] 

  

Obrázek 4 Schéma řízení CR v kraji Vysočina. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: upraveno dle [31, s. 73] 
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10.6.3.1 Vlastní projekty řízené Vysočina Tourism 

Vysočina realizuje také svoje vlastní projekty, které pomáhají rozvoji cestovního 

ruchu v regionu.  Jedním z nich je již zmíněné v kapitole 10.4 vybudování sítě hipotras 

v letech 2010-2011. Tento projekt byl uskutečněn za podpory ROP Jihovýchod 

s celkovými náklady 2,8 mil Kč. V rámci projektu došlo také k certifikaci jezdeckých 

stanic kraje Vysočina a byl pořádán motivační seminář pro majitele stanic. [39] 

Dalším projektem byla Prezentace turistické nabídky kraje Vysočina, tento projekt 

probíhal od roku 2010 do roku 2013. Záměrem bylo zkvalitnění a rozvoj marketingové, 

propagační a informační služby v kraji Vysočina prostřednictvím prezentace nabídky 

produktů cestovního ruchu na Vysočině na veletrzích cestovního ruchu v Česku 

i zahraničí. Tento projekt byl realizován v rámci ROP Jihovýchod a financován z velké 

části Evropskou Unií. [32] 

Vysočina Tourism také realizuje projekt EDU REGIO zaměřený na vzdělání pro 

udržitelný turismus a regionální rozvoj. Projekt, spolufinancovaný Evropským sociálním 

fondem a státním rozpočtem České republiky probíhá v období 1.3.2014 – 31.3.2015. [32] 

Dalšími projekty jsou také marketing turistické nabídky na Vysočině nebo projekt 

Vysočina fandí kultuře. Vysočina Tourism také organizuje kostýmované prohlídky 

a aktivně spolupracuje a Czech Tourism, pořádá presstripy po celé České republice nebo 

například v červenci tohoto roku zorganizovala akci s názvem Křížem krážem Vysočinou 

na kole. [43]  

V červnu tohoto roku také pořádala další kolo soutěže DestinaCZe 2014, jejímž 

cílem je  zvýšit povědomí veřejnosti o kvalitní nabídce služeb cestovního ruchu v ČR 

a zajímavých místech, která lze při cestování po naší zemi navštívit. [40] 

Vysočina Tourism mimo jiné od r. 2010 pořádá motivační semináře, organizuje 

setkání ITC, vydává publikace a jejich distribuje, prezentuje se na turistickém portále, 

spoluprácuje s tuzemskými a zahraničními cestovními kancelářemi, vydává elektronické 

turistické noviny kraje Vysočina a mnoho dalšího. V příštím roce 2015 plánuje navštívit 

celkem sedm veletrhů cestovního ruchu (VAKANTIE Utrecht, FERIENMESSE 

Vídeň,  REGIONTOUR Brno, ITF SLOVAKIATOUR Bratislava, REISEMARKT 

Drážďany,   HOLIDAY WORLD Praha, GLOB Katowice. [40] 

Podle Jitky Mattyašovské se Vysočina Tourism snaží být v rámci svých možností 

co nejaktivnější a co nejvíce se podílet na rozvoji cestovního ruchu v kraji Vysočina. [18] 
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11 Strategie rozvoje cestovního ruchu v Kraji Vysočina na období 
2008-2013 

Strategie rozvoje cestovního ruchu v Kraji Vysočina na období 2008-2013 (dále jen 

„Strategie“) byla vypracována oddělením strategického plánování Krajského úřadu 

Vysočina. Dále se na Strategii podílela organizace Vysočina Tourism. Na tvorbě 

spolupracovala také Katedra regionální ekonomie a správy Ekonomicko-správní fakulty 

Masarykovy univerzity v Brně. Strategie byla schválena dne 24. června 2008 

zastupitelstvem kraje Vysočina. [16:4]    

Výchozím dokumentem strategie je dříve uvedená Koncepce státní politiky 

cestovního ruchu v České Republice na období 2007-2013. Jednotlivé okruhy priorit 

uvedené ve Strategii jsou také významně ovlivněné programovým dokumentem Regionální 

operační program NUTS II Jihovýchod pro období 2007-2013. Dalším důležitým 

dokumentem, který měl vliv na vytvoření Strategie je Program rozvoje kraje Vysočina, 

který je základním dokumentem regionálního rozvoje v oblasti. [16:4] 

Dle paní Mattyašovské je vytváření Strategie velmi dlouhodobý proces, kterému 

předchází rozsáhlá příprava a zabere několik měsíců. Zatím neexistuje nová Strategie 

rozvoje cestovního ruchu na Vysočině na období 2014-2020. V současnosti se 

vyhodnocuje potenciál CR kraje Vysočina, který je jeden z výchozích dokumentů 

Strategie. Zatím není dostatek dat pro vytvoření nového dokumentu. [18]    

 

11.1 Úvod 

Strategie je strategickým dokumentem, který vychází z nabídky cestovního ruchu 

a způsobnosti a odpovědnosti veřejné správy v kraji. Řada aktivit kraje Vysočina je 

zaměřena na využití potenciálu území a zvýšení ekonomických výhod turismu. Jsou 

uváděny do chodu konkrétní projekty a důležitou roli sehrává i grantová politika kraje, 

soustředící se na soukromý i veřejný sektor. [16:4] 

Hlavním cílem je navržení turistických produktů a jejich uplatnění na trhu, podpora 

subjektů veřejného i soukromého sektoru a to zejména v oblasti investic, které by měly 

vést ke zkvalitňování poskytovaných služeb, profesní přípravy, vzdělávání pracovníků, 

vytváření organizační struktury cestovního ruchu a také ke koordinaci aktivit regionálního 

turistického marketingu. [16:4] 
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11.2  SWOT analýza 

Strukturovaná SWOT analýza byla zvolena jako vhodná metodika pro analýzu 

příležitostí rozvoje cestovního ruchu. Východiskem byly informace získané v panelových 

diskuzích pracovní skupiny na základě okruhů sestavených projektovým týmem 

a doporučeným odbornou literaturou. Těmi jsou nabídka a poptávka, pozice ve sledované 

oblasti vůči konkurenci, image (vzhledem k okolí), financování aktivit, struktura 

potenciálních partnerů, jejich technická úroveň, odbornost a schopnosti zaměstnanců, 

komplexnost činností a další). [16:5] 

„Strategii z let 2007-2013 jsme dělali vlastními silami, podíleli jsme se na SWOT 

analýze. Tu jsme vytvářeli formou brainstormingu, řízených rozhovorů, které jsme dělali 

sami. Také jsme pozvali různé jednotlivce a skupiny lidí, důležitých pro cestovní ruch. 

Pozvali jsme zástupce TIC, městských kulturních středisek, hotelů, konferenčních zázemí, 

stravovacích zařízení, ochránce přírody a další. Samozřejmě ne všichni přijeli a účast byla 

značná. Konala se celkem tři sezení, během kterých jsme nadefinovali vize a cíle strategie. 

Každý člověk dostal celkem pět hlasů a mohl označit to, co považuje za nejdůležitější pro 

SWOT analýzu. Tímto způsobem došlo k vytvoření a rozdělení SWOT analýzy na úseky. 

SWOT analýza je vytvořena z pohledu aktérů turismu ne z účastníků.“ [18]    

 

11.3 Vize a cíle 

Ve Strategii je představena její hlavní strategická vize: 

„Kraj Vysočina je dobře dostupný region pro objevné poznávání, aktivní 

odpočinek, profesní setkávání a zajímavé zážitky. Kvalita infrastruktury, pestrost nabídky, 

profesionalita služeb, ohleduplnost k přírodnímu prostředí a péče o kulturní dědictví jsou 

důvodem pro opakovanou návštěvu kraje. Široce podporovaný, dynamický a udržitelný 

cestovní ruch je na Vysočině důležitou součástí života kraje.“ [16:10] 

Dále je charakterizovány globální cíl, strategický cíl a specifické cíle Strategie. 

Globálním cílem politiky turismu je navýšení konkurenceschopnosti a ekonomické 

výkonnosti cestovního ruchu při respektování ochrany životního prostředí. Strategickým 

cílem je využití lokace České republiky a rozvoj kulturního a přírodního potenciálu 

v souladu s dlouhodobou udržitelností. Udržitelné využití potenciálu krajiny, rozvoj 

šetrných forem turismu, lidských zdrojů a zlepšení dostupnosti kulturních památek jsou 

specifickými cíly Strategie. [16:10] 
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Strategie také apeluje na nutnost přímé i nepřímé podpory cestovního ruchu ze 

strany veřejné správy. Z toho důvodu je zaměřena na řešení klíčových rozvojových priorit, 

které dle zákona č. 129/200 Sb. jsou v pravomoci kraje. [16:10] 

 

11.4  Základní priority Strategie 

Priority vychází z vizí a cílů a podporují čtyři základní oblasti. S jejich realizací by 

mělo dojít ke zvýšení zaměstnanosti v cestovním ruchu, zvýšení celkové a pobytové 

návštěvnosti regionu, účelnému rozdělení finančních prostředků a zvýšení příjmů 

z turismu. Priority byly vytvořeny na základě jim předcházející SWOT analýzy. [16:11] 

První prioritou je výstavba a rekonstrukce základní a doprovodné 

infrastruktury cestovního ruchu, ta je nezbytnou při tvorbě a realizaci nových 

turistických produktů, na které je zaměřena druhá priorita usilující o vytváření 

konkurenceschopných regionálních programů a produktů, závisejících na atraktivitách 

a jedinečnosti prostředí. Klíčová je také fungující organizační struktura, za spolupráce 

odborné veřejnosti ze soukromého i veřejného sektoru a jasně danými pravomocemi. 

Poslední priorita je zaměřena na lidský potenciál subjektů cestovního ruchu. [16:11] 

 

PRIORITA A 

Vytvoření dostatečné a kvalitní kapacity pro využití atraktivit kraje výstavbou, 

modernizací a péčí o základní a doprovodnou infrastrukturu cestovního ruchu 

Opatření A.1: Výstavba, rekonstrukce a modernizace ubytovacích a stravovacích zařízení 

Opatření A.2: Vystavení a modernizace sportovně-rekreačních zařízení 

Opatření A.3: Výstavba a rozšíření a zlepšení infrastruktury pro kongresovou turistiku 

Opatření A.4: Tvorba kvalitního prostředí pro kulturní a poznávací cestovní ruch  

 

Priorita A je tedy rozdělena do několika opatření a jednotlivá opaření se dělí do 

dílčích opatření. Tato priorita se snaží zajistit odpovídající úroveň základní a doprovodné 

infrastruktury cestovního ruchu. Je zároveň základním předpokladem pro rozvoj různých 

forem turismu a pro zvyšování turistické návštěvnosti. Priorita zahrnuje ubytovací 

a stravovací kapacity a také doprovodnou infrastrukturu pro aktivní kongresovou 

a poznávací turistiku. [16:12]  
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Cílem opatření A.1 je tedy zkvalitnění základní turistické infrastruktury, zvýšení 

konkurenceschopnosti a zvýšení standartu poskytovaných služeb. Očekávaným výstupem 

je vybudování nebo rekonstrukce ubytovacích a gastronomických zařízení a jejich 

certifikace. [16:12] 

Podle paní Mattyašovské je tato priorita v gesci kraje, který spravuje Fond 

Vysočina. Z tohoto fondu byla do roku 2009 vypisována podpora na rekonstrukci 

a modernizaci ubytovacích a stravovacích zařízení. Nově rekonstruovaná a modernizovaná 

zařízení se musela nechat certifikovat a potvrdit tím zvýšení kvality svých služeb. [18] 

Opatření A.2 je zaměřeno na modernizaci a sportovně rekreační zařízení. 

Je rozděleno do několika dílčích opatření.  Prvním je A.2.1: Infrastruktura pro pěší 

turistiku, cykloturistiku a hipoturistiku. Usiluje o vybudování nových vyznačených 

turistických tras, naučných stezek, odpočinkových míst, cyklostezek a odstranění závad na 

trasách apod. [16] Jak už bylo uvedeno v kapitole 10, v letech 2010-2011 bylo vytvořeno 

přes 860 km nových hipostezek. Byly vznikly nové cyklostezky (v Jihlavě, Třebíči), které 

mohou používat i in-line bruslaři. [18] 

Roku 2016 se má v Novém Městě na Moravě konat MS horských kol, kdy budou 

pro tuto událostí vytvořeny nové cyklostezky. Paní Mattyašovská uvedla, že kraj vyčlení 

peníze z fondu Vysočina a také se budou moci čerpat z EU. [18]  

Opatření A.2.2: Infrastruktura pro lyžování a ostatní zimní sporty má za cíl zvýšení 

atraktivity území pro vyznavače zimních sportů, rozšíření a zkvalitnění infrastruktury 

a využití potenciálu lyžování pro rozvoj CR. Očekává se vybudování a rekonstrukce 

infrastruktury pro sjezdové lyžování, běžecké lyžování a ostatní zimní sporty. [16:14] 

V zimě roku 2013 se konalo MS v biatlonu v Novém Městě na Moravě. Paní Mattyašovská 

potvrdila, že kraj Vysočina byl investorem a pomocnou silou této akce. Došlo k opravě 

silnic a vybudování arény. Nové Město na Moravě znovu kandiduje jako pořadatel příštího 

MS v biatlonu. [18] 

Dalším dílčím opatření je A.2.3: Infrastruktura pro vodní turistiku a rekreační 

plavbu. Nově zřízená koupaliště a bazény, kvalitní přírodní plochy, upravené úseky 

vodních toků a také koncepční a marketingové materiály zaměřené na vodní turistiku jsou 

očekávanými výstupy tohoto dílčího patření. [16:15]  

V kraji Vysočina se vodní turistika provozuje například na Dalešické přehradě, kde 

od roku 2008 funguje parník. Také byl například zrekonstruován a nově otevřen aquapark 
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Laguna v Třebíči roku 2013. Dále proběhla rekonstrukce bazénu a koupališť (Jihlava, 

Moravské Budějovice a další). [18]  

Následujícím dílčí opatření je zaměřeno na golfovou turistiku. Cílem je rozšíření 

a zkvalitnění infrastruktury, vybudování nových golfových hřišť. Podle paní Mattyašovské 

golf na Vysočině příliš provozován není, vybudování nového hřiště se nechystá [18].  

Dílčí opatřění A.2.5 je zaměřeno na infrastrukturu pro wellness turistiku. Rozšíření 

a zkvalitnění infrastruktury právě pro wellness, jako formy CR je cílem [16:17]. Podle 

názoru paní Mattyašovské se wellness v kraji Vysočina rozvíjí převážně budováním 

nových ubytovacích zařízení. Tento rozvoj je podporován Regionálním operačním 

programem. Příkladem nově vzniklých objektů je Chateu Herálec v Herálci (2011) nebo 

hotel Artaban v Žirovnici (2011). Také byl zrekonstruován a nově otevřen zámek ve 

Valči.[18]                              

                                                Obrázek 5 Chateu Herálec. 

Zdroj: převzato z [13] 

Posledním dílčím opatřením je A.2.6: Volnočasová sportovní infrastruktura využitelná pro 

cestovní ruch. Naplněním priority je vybudování a rekonstrukce zařízení sportovní 

infrastruktury a také k vytvoření koncepčních a marketingových studií, zabývajících se 

problematikou lokalizace nových sportovních zařízení s větším regionálním dosahem. 

[16:18] Vznikla nová baseballová hřiště, například v Havlíčkově Brodě, kde se letos 

pořádalo MS v softballu a v Třebíči se v červenci 2014 se pořádalo ME v baseballu hráčů 

do 21 let. Vznikla také nová lanová centra. Tato infrastruktura je však více využívána 

residenty než návštěvníky oblasti [18]. 
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Obrázek 6 Vstupenka na ME v baseballu v Třebíči. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: převzato z [37] 

Opatření A.3 je zaměřeno na výstavbu a zkvalitnění infrastruktury pro kongresovou 

turistiku [16:18]. Roku 2011 byly otevřeny již dříve zmíněné Chateu Herálec a hotel 

Artaban, tyto objekty slouží právě i pro konferenční a seminární turistiku. Kongresová 

turistika není na Vysočině reálně proveditelná, chybí ubytovací a stravovací infrastruktura 

„na Vysočině není infrastruktura, která by mohla pojmout 1000 návštěvníků a více. Chybí 

ubytovací a stravovací zařízení. Například organizace MS v biatlonu byla velmi logisticky 

náročná. Muselo se zajistit ubytování všech účastníků a návštěvníků. Spolupracovalo se 

i s krajem Východní Čechy a i s Jihomoravským krajem." [18]   

Czech Tourism je od 1. ledna 2014 členem Czech Convention Bureau, 

představitelem je právě paní Jitka Mattyašovská. Tato organizace se zaměřuje na podporu 

konferenční a seminární turistiky. „Teď je vše ve fázi příprav. Vytváří se marketingový 

plán, sbírají se data a vytváří se webové stránky.“ [18]   

Opatření A.4 se zabývá vytvářením kvalitního prostředí pro kulturní a poznávací 

CR. Konkrétně dílčí opatření A.4.1 usiluje o obnovu, rekonstrukci a péči o přírodní, 

historické a památkové objekty a rozvoj doprovodné infrastruktury na Vysočině. [16:19]  

Tyto objekty jsou důležitou součástí poznávacího CR a pro udržení je nutné 

udržovat je v dobrém stavu. Cílem je tedy trvalá péče o přírodní zajímavosti a atraktivity, 

kulturně historické, technické památky a zkvalitnění veřejného prostranství. [16:19]  

Aktivity spojené s naplněním tohoto opatření jsou podle paní Mattyašovské 

financovány z Fondu Vysočina. Došlo k již uvedenému otevření zámku ve Valči, kde se 

provádí i prohlídky pro návštěvníky. Některé kusy nábytku jsou originály, zachovává 

kulturní dědictví. Také v minulých letech došlo k rekonstrukci památek UNESCO.[18] 

„Neustále se něco buduje. Koncem letní sezóny by se mělo otevírat Telčské podzemí nebo 
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také průhledy do podzemí v Jihlavě. Bylo vybudováno také nové náměstí v Bystřici nad 

Pernštejnem a došlo k úpravám ve Žďáru nad Sázavou. I když ne vše je financováno za 

účelem podpory turismu, stále to souvisí s cestovním ruchem.“ [18]   

Druhé dílčí opatření A.4.2: Využití kulturních akcí, regionálních tradic a místních 

výrobků pro podporu cestovního ruchu usiluje o zlepšení stavu chráněných objektů 

a přírodních atraktivit spolu se zvýšením konkurenceschopnosti území kraje. Cílem je také 

realizace a podpora pravidelných kulturních, folklórních a společenských akcí, festivalů 

v regionu. [26]  

Vysočina je aktivním regionem. Každoročně se konají oslavy památek UNESCO 

v Třebíči, Telči a Žďáru nad Sázavou. Každé léto jsou pořádány Folkové prázdniny 

v Náměšti nad Oslavou nebo hudební festival Prázdniny v Telči či hudební festival 

Zámostí v Třebíči. V Třebíči se také každoročně koná židovský festival Šamajim. [37] 

 

Turistická nabídka je uplatnitelná jen díky turistickým produktům a komplexním 

programovým nabídkám. Produkty využívají přírodní potenciál oblasti a vždy by měly 

zohledňovat limity návštěvnosti chráněných území. Opatření B.1 se zaměřuje konkrétně na 

tvorbu specifických regionálních produktu CR. [16:21] 

V Bystřici nad Pernštejnem se právě buduje Centrum zelených vědomostí. Tento 

projekt je spojením šetrného cestovního ruchu, obnovitelných zdrojů a ekotechnologií. 

Vznikne skanzen s ukázkami zemědělské techniky, zelená lékárna, moštárna, ukázka 

panského bydlení, ukázka lidových řemesel a další. [8] 

Paní Mattyašovská uvedla, že Vysočina Tourism organizuje setkání ITC, kde mají 

centra možnost se vzájemně prezentovat a také si zakoupit nové upomínkové předměty 

typické pro region (např. sklářské výrobky). V příštím roce se také bude konat „road show“ 

po ČR, jejímž hlavním cílem bude prezentace regionálních produktů. Připravuje se také 

projekt Židovské cesty. Jednotlivé židovské památky budou nabízet vzdělávací programy 

a prohlídky pro děti a mládež. Dalším vznikajícím projektem, je „Vysočina shůry“. Ten se 

PRIORITA B 

Posílení současní turistické nabídky a její rozšíření zaměřené na zážitkovou turistiku 

a vyvážení sezónních a mimosezónních aktivit 

Opatření B.1: Vytvoření specifických regionálních produktů cestovního ruchu 

Opatření B.2: Vytváření podmínek pro uskutečnění šetrných forem cestovního ruchu 
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bude zaměřovat na putování po rozhlednách a vyhlídkách. [18] Nepůjde pouze o letáček 

s mapou a seznamem rozhleden. Budou vytvořeny webové stránky, které budou propojené 

s mobilní aplikací [18].“  

V rámci opatření B.1 je také vytvoření systému turistických pasů, hromadných 

vstupenek a slevových karet. Zatím k tomu nedošlo, některé subjekty CR individuálně 

zavádějí kombinované vstupenky. [18]   

Opatření B.2 je zaměřeno na vytváření podmínek pro realizaci šetrných forem CR . 

Cílem je využít prozatím méně využívaná území a také prodloužit délku pobytu 

návštěvníků. Výstupem mělo být rozšíření nabídky zaměřené na venkovskou turistiku, 

hipoturistiku, agroturistiku, ekoturistiku a také vytvoření produktů zaměřených na 

gastronomii, folklóru a zapojení řemesel. [16:22]  

Jedním projektem, který je v procesu přípravy je již zmíněné centrum Zelených 

vědomostí. Paní Matyašovská také zmínila IC jaderné elektrárny Dukovany, které 

propaguje šetrné formy CR. Vysočina má velký potenciál pro agroturismus. „Neustále 

vznikají nové subjekty, ale ve velmi malém měřítku s malými kapacitami. V kraji Vysočina 

se nachází i sídlo venkovské turistiky, které zastřešuje projekt „Prázdniny na venkově“, 

který zahrnuje i Vysočinu. Prezentují se regionální výrobky.“ [18]     

 

PRIORITA C 

Profesionální řízení cestovního ruchu v kraji pomocí subjektu zajišťující marketing, 

koordinaci, osvětovou činnost a zastřešení regionálního informačního systému 

Opatření C.1: Zkvalitnění informací pro přípravu a realizaci produktově zaměřených nabídek 

Opatření C.2: Propagace turistické nabídky na regionální, národní a mezinárodní úrovni 

 

Veřejná práva i podnikatelská veřejnost vnímá oblast cestovního ruchu jako velmi důležitý 

segment ekonomického rozvoje regionu. Jeho slabinou je ale organizace. Je nutné 

zintenzivnit spolupráci s podnikatelskými subjekty, lépe organizovat informační a servisní 

služby a podporovat prodej turistických nabídek. [16:23] 

Opatření C.1 se zabývá zkvalitněním informací pro přípravu a realizaci produktově 

zaměřených nabídek. Cílem je efektivnější využití potenciálu CR v kraji Vysočina, 

zkvalitnění informačního servisu pro návštěvníky a vybudování jednotného turistického 

informačního a monitorovacího systému. [16:24] 

Opatření C.2 je zaměřeno na propagaci turistické nabídky na regionální, národní 

a mezinárodní úrovni. Chce zobrazit kraj Vysočina jako turisticky zajímavou destinaci 
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a zvýšit tím pobytovou návštěvnost. Výstupem měla být realizace propagačních 

a informačních kampaní, workshopů, press tripů tuzemských i zahraničních novinářů 

a poznávacích cest pro zástupce CK. [16:24] 

„Dříve to byl Czech Tourism kdo propagoval nabídku na mezinárodní úrovni. Teď 

je to spíše na nás. Vydáváme různé propagační materiály. Účastníme se veletrhů, ale je 

pravda, že tuto činnost spíše opouštíme.“ Takto se vyjádřila paní Mattyašovská. [18] 

Kolegyně, také zaměstnankyně Vysočina Tourism Eva Konůpková potvrdila realizaci 

„road show“ po různých oblastech České republiky, během které bude probíhat prezentace 

kraje Vysočina. Část už byla uskutečněna například v Pardubicích nebo ve skanzenu 

Veselý Kopec u Hlinska. [15] Ukázky propagačních materiálů lze najít v Příloze 1. 

Spolupráce s domácími cestovními kancelářemi v současné době úplně v pořádku 

není. „Musím říct, že mezi námi a tuzemskými CK to skřípe.“ [18] Naopak spolupráce se 

zahraničními CK probíhá úspěšně. Kraj Vysočina byl partnerem Zlínského kraje během 

návštěvy zástupců italských CK, které poté zařadily některé české produkty CR do svých 

programů. [18] Také jsou zváni novináři ze zahraničí. Začátkem července 2014 navštívila 

Třebíč pětice čínských novinářek z prestižních turistických a lifestylových medií. [14]  

 

PRIORITA D 

Podporovat rozvoj místních, regionálních i mezinárodních partnerství a sítí v cestovním 

ruchu. Motivovat zaměstnance i zaměstnavatele pro růst cestovního ruchu 

Opatření D.1: Fungující a účinné partnerství jako nástroj rozvoje regionální turistické nabídky 

Opatření D.2: Zlepšení služeb v zařízeních cestovního ruchu 

Opatření D.3:Aktivita turistických informačních center 

 

Priorita D se soustředí na funkční a efektivní partnerství podnikatelského 

a veřejného sektoru, neziskových organizací, profesních i zájmových sdružení. Označuje 

ho jako jeden z nejdůležitějších předpokladů úspěšného rozvoje cestovního ruchu 

v regionu. Veřejnost si musí uvědomit, jakým je turismus přínosem. Na fakt, že partnerství 

a fungující spolupráce jsou klíčem k rozvoji a funkčnosti CR bylo již několikrát viz 

kapitola 5 (s. 7) a kapitola 6. (s. 16). [16:25]   

Opatření D.1 se zabývá funkčním a efektivním partnerstvím jako principe rozvoje 

regionální turistické nabídky. Snaží se o zlepšení kvality a organizace místní a regionální 

turistické nabídky, s tím, že pro to je nutná aktivizace nejvýznamnějších aktérů v CR 

(podnikatelských subjektů, ITC, neziskových organizací, apod.) [16:26] 
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Ze zkušeností paní Jitky Mattyšovské je spolupráce s ostatními subjekty cestovního 

ruchu poměrně problematická. Konkrétně Vysočina Tourism se velmi snaží o spolupráci 

a sjednocení, ale je to komplikované. „Každá obec má turismus ve své vlastní samosprávní 

působnosti. Jeden z problémů Koncepce je fakt, že je nemožné jakýmkoliv způsobem 

sankciovat nespolupráci nebo její nedodržování. Neexistují žádné páky. Snažíme se, ale je 

problematické spolupracovat s podnikatelskými subjekty. Například TIC se nám nemusí 

přizpůsobovat, my se můžeme pouze pokusit ovlivňovat jejich rozhodnutí. Problém je, že 

spolupráci a partnerství neberou jako poslání ale pouze jako práci. Roli hraje také 

nedostatečné vzdělání v cestovním ruchu.“ [18]  

Bylo zorganizováno několik seminářů na v různých lokalitách pro podnikatelské 

subjekty kde paní doc. Monika Palatková, budoucí ředitelka Czech Tourism prezentovala 

informace potřebné a užitečné pro subjekty CR. [18]   

Opatření D.2 je zaměřeno na zkvalitnění služeb v zařízení CR. Nezbytnou 

podmínkou konkurenceschopnosti je jejich kvalita a garance. Cílem tohoto opatření je 

zvýšení kvalifikace lidských zdrojů. Očekávanými výstupy jsou vzdělávací programy, 

kurzy, informační semináře a jazykové vzdělávání pro pracovníky CR. [16:26]  

Dle vyjádření paní Jitky Mattyašovské vznikají školící moduly, kurzy a informační 

semináře. V kraji je zastoupeno i vysokoškolské vzdělání v CR a to Vysokou školou 

polytechnickou v Jihlavě. V Třebíči a Pelhřimově se nachází dvě hotelové školy. [18]  

Poslední patření D. 3 se zabývá činností turistických center v kraji Vysočina. Cílem 

je zkvalitnění propojení sítě TIC na regionální úrovni, zvýšení kvality služeb 

poskytovaných TIC a zapojení činností jednotlivých TIC do marketingových aktivit 

regionální organizace cestovního ruchu. [16:27] „U nás je hustá síť informačních center. 

Ne všechny informační centra ale všechno splňují a to je dáno tím, že se často zabývají 

dalšími činnostmi. Některá fungují zároveň jako zpravodajství nebo CK.“ [18] 

11.5  Implementace a vyhodnocení Strategie 

Podle paní Mattyašovské k jakékoliv kontrole implementace Strategie nebo 

jakémukoliv monitoringu nedochází.  Naplňování priorit není podmíněno jakýmkoliv 

systémem nebo pořádkem. Za monitoring cestovního ruchu je zodpovědná centrála 

cestovního ruchu Czech Tourism. „My na to ani při našich třech zaměstnancích a rozpočtu 

nemáme čas ani prostředky.“ Jediným indikátorem změn v cestovním ruchu na Vysočině 

je zvýšení či snížení počtu přenocování návštěvníků. [18]  
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12 Srovnání vybraných dokumentů  

Vybranými dokumenty jsou Koncepce státní politiky cestovního ruchu v České 

republice na období 2007-2013 a Strategie rozvoje cestovního ruchu v kraji Vysočina na 

období 2008-2013. Novější Koncepce státní politiky cestovního ruchu 2014-2020 v této 

práci blíže popsána a porovnávána nebude. Strategie rozvoje cestovního ruchu v kraji 

Vysočina na období 2014-2020 zatím není vypracována a porovnávání Strategie z let 

2007-2013 by bylo podle slov Jitky Mattyašovské „jako porovnávat jablka a hrušky.“ [18]  

Koncepce státní politiky cestovního ruchu 2014-2020 je také podle vyjádření Evy 

Konůpkové, bývalé zaměstnankyně Vysočina Tourism mnohem obecnější než předchozí a 

jinak vypracována. Proto by bylo poměrně problematické ji porovnávat nehledě na to, že je 

vypracována na úplně jiné časové období. [15] 

Oba porovnávané dokumenty jsou velmi rozsáhlé a z toho důvodu budou 

porovnány pouze vybrané části. Ne všechny aspekty je možné porovnávat, kvůli rozdílům 

ve struktuře dokumentů. Porovnány budou východiska, vize cíle a priority, na kterých jsou 

dokumenty vystavěny.  

Koncepce se zabývá odvětvím cestovního ruchu na národní úrovni, snaží se 

reflektovat význam turismu pro národní hospodářství celé České Republiky. Koncepce 

zároveň bere v úvahu regionální aspekt a důležitost cestovního ruchu, který je významným 

faktorem rozvoje regionu a také tomu přizpůsobuje a stanovuje své cíle a opatření. [20] 

Strategie vychází z možností turismu pouze v kraji Vysočina. Důležité je zmínit, že 

„výchozí rámcem při formulování Strategie byl dokument „Koncepce státní politiky 

cestovního ruchu v České Republice na období 2007-2013.“ [16:3]  

Cílem toho porovnání je zjistit do jaké míry jsou dokumenty kompatibilní a v čem 

se liší. Také bude proveden pokus o zjištění příčin případné nejednotnosti dokumentů. 
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12.1 Východiska 

 

Tabulka 1 Srovnání východisek.  

Koncepce Strategie 

- východiskem je Česká republika jako  

významná evropská destinace  

- množství historických, kulturních a  

technických památek, přírodních krás a   

dalších zajímavostí, rozmanitost kultury 

- nabízení nových produktů městského,   

  kongresového, incentivního, kulturního a  

  venkovského CR (agroturistika) 

- cestovní ruch v ČR lze rozdělit –  

  městský a kulturní, dovolená v přírodě,  

  sportovní a aktivní dovolená, lázeňský  

  CR, kongresový a incentivní CR 

- podpora ze strany státu 

- turistický potenciál celého území Vysočina 

- zachovalá příroda, podmínky pro sportovní  

  a relaxační aktivity, cenní stavební památky,  

  památky UNESCO, městské venkovské  

  památkové rezervace a zóny, hrady, zámky,  

  kláštery. 

- kulturní krajina Vysočiny 

- potenciál pro zimní sporty (běžecké  

  lyžování) 

- rozvoj zážitkové a kongresové turistiky 

- dobrá dopravní dostupnost z ostatních části  

  republiky 

- podpora ze strany kraje 

Zdroj: zpracování autorky dle [16:3], [20:4] 

 

V tabulce je možné vidět souhrn východisek jednotlivých dokumentů. Je očividné, že 

Koncepce svá východiska vyhodnocuje na národní úrovni v rámci území celé České 

republiky a Strategie na regionální pouze v regionu Vysočina. Společnými prvky je co 

největší snaha o využití potenciálu daného území a určení nejvhodnějších forem 

cestovního ruchu. 

Potenciál kraje Vysočina je součástí celkového potenciálu České republiky. Kraj 

Vysočina má stejně jaké další částí ČR zachovalou přírodu, velké množství kulturních 

památek (UNESCO), bohaté tradice a mnoho dalšího. 

Koncepce rozdělila nabídku CR České republiky do několika oblastí a většinu z nich 

lze nalézt v regionu Vysočina. Infrastrukturu pro městský a kulturní cestovní ruch, 

dovolená v přírodě, sportovní a aktivní dovolená nebo kongresový a incentivní cestovní 

ruch, to vše je dostupné v regionu.  

Pouze lázeňský cestovní ruch se v kraji Vysočina neprovozuje, kraj Vysočina, nemá 

vhodnou geografickou charakteristiku území, jak bylo uvedeno v kapitole 10.  
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12.2 Strategická vize  

Tabulka 5 Srovnání strategické vize.  

Koncepce Strategie 

- destinace Česká republika – jednička  

  v srdci Evropy 

- destinace s pozitivní image, s kvalitními,  

  konkurenceschopnými produkty a  

  službami, nabízející turistické zážitky  

  plnící návštěvníkovo očekávání  

  (přátelství, kvalita životního prostředí,  

  rozdílnost mezi kulturami, bezpečnost) 

- s kulturně historickým potenciálem 

- zajištující účinnou ochranu živ. prostředí 

- mající atraktivní pracovní příležitosti  

  v CR 

- zajišťující vzdělání subjektů CR 

- s funkční organizační strukturou 

- respektující a podporující kulturu 

- respektující hlediska veřejného zdraví  

  občanů ČR 

- vizí je kraj Vysočina jako dobře dostupný  

  region pro objevné poznávání, aktivní  

  odpočinek, profesní setkávání a zajímavé  

  zážitky 

- kvalitní infrastruktura, pestrost nabídky,  

  profesionalita služeb, ohleduplnost  

  k přírodnímu prostředí a péče o kulturní  

  dědictví 

- široce podporovaný, dynamický a udržitelný  

  cestovní ruch 

Zdroj: zpracování autorky dle [16], [20] 

 

Ve Vizích Koncepce a Strategie lze najít podobné a rozdílné prvky. Strategická 

vize Koncepce chce zobrazit ČR jako špičkovou destinace s vhodným umístěním, kvalitní 

image, produkty a službami, kulturně historickým potenciálem. Strategickou vizí je 

poukázat na region Vysočina, jako na dobře dostupnou oblast s kvalitní infrastrukturou, 

službami, vhodnou pro velké množství aktivit. 

Vize Koncepce oproti Strategii rozsáhlejší, obecnější, zahrnující celou oblast ČR a 

zaměřuje se i na mezinárodní prezentaci. Vize Strategie je více specifická, soustředěna na 

konkrétní potřeby pouze kraje Vysočina, na cestovní ruch spíše v rámci regionu. Není tak 

rozsáhlá a nesnaží se pokrýt takové množství aspektů v CR jako vize uvedená v Koncepci. 

Obě vize se ale snaží o co nejefektivnější zlepšení situace CR. Také chtějí do budoucna 

využít výhodné polohy, dostupnosti jak České republiky, tak kraje Vysočina. 
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12.3 Globální cíl 

Tabulka 6 Srovnání globálního cíle vybraných dokumentů.  

Koncepce Strategie 

- zvýšení ekonomické výkonnosti  

 CR využitím a dalším rozvojem   

 dostupného potenciálu a tím  

 docílení zvýšení konkurenceschopnosti   

 celého odvětví CR na  

 národní i regionální úrovni, při  

 respektování zájmů ochrany přírody a  

 krajiny a dalších složek životního   

 prostředí 

- zvýšení konkurenceschopnosti                            

a ekonomické výkonnosti cestovního ruchu    

při respektování ochrany životního prostředí 

Zdroj: zpracování autorky dle [16], [20] 

 

V tomto případě se dá říci, že globální cíl Strategie přímo vychází z globálního cíle 

Koncepce. Globální cíl Strategie se toho snaží dosáhnout pouze na regionální úrovni na 

rozdíl od Koncepce. Globální cíl se tedy shoduje. 

12.4  Strategický cíl 

Tabulka 7 Srovnání strategického cíle vybraných dokumentů (vlastní zpracování).  

Koncepce Strategie 

- posílení postavení cestovního ruchu  

  v národním hospodářství (růst absolutní  

  výše HDP vytvořeného CR, zvýšení    

  zaměstnanosti v CR, podpora především 

malého a středního podnikání) 

- konkurenceschopnost CR v České  

  republice v evropském prostoru 

- růst objemu pobytového CR v ČR 

- zachování kvality přírodního prostředí 

- využití polohy kraje Vysočina v srdci České   

  republiky a rozvíjet jeho přírodní a kulturní    

  potenciál pro cestovní ruch vybraných  

  cílových skupin s podmínkou dlouhodobé  

  udržitelnosti 

Zdroj: zpracování autorky dle [16],,[20] 

 

Strategie má pouze jeden strategický cíl zaměřený na užití polohy kraje Vysočina 

k rozvoji potenciálu jak přírodního tak kulturního. Naopak Koncepce má těchto cílů hned 

několik.  
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Zaměřuje se spíše na posílení CR v rámci hospodářství, ekonomiky v České 

republice a konkurenceschopnosti cestovního ruchu. 

Koncepce usiluje o udržení kvality života společnosti, úspěšnou ekonomiku ČR 

a zvýšení zaměstnanosti. V rámci strategických cílů bude podporován marketing, rozvoj 

služeb CR, infrastruktury, včetně programů pro organizaci volného času turistů. [29] 

12.5  Specifické cíle  

Tabulka 8 Srovnání specifického cíle vybraných dokumentů. 

Koncepce Strategie 

- udržitelné využití přírodního potenciálu  

  krajiny 

- zvýšení dostupnosti kulturních a  

  přírodních památek 

- rozvoj environmentálně šetrných forem  

  CR 

- rozvoj lidských zdrojů a podpora metod a  

  nástrojů pro rozvoj CR 

- udržení přírodního potenciálu krajiny 

- zvýšení dostupnosti kulturních památek 

- rozvoj šetrných forem CR a rozvoj lidských  

  zdrojů 

Zdroj: zpracování autorky dle [16],,[20] 

 

Jak je možné vidět v tabulce výše, specifické cíle Koncepce a Strategie jsou téměř 

identické. Je jasné, že cíle Strategie jsou jednoznačně převzaty z Koncepce. Jsou tedy 

aplikovatelné jak na Českou republiku, tak pouze na specifické území kraje Vysočina. 

Koncepce a Strategie chtějí udržet přírodní potenciál krajiny, zlepšit a zvýšit 

dostupnost kulturních památek, rozvíjet šetrné formy turismu (cyklistika, pěší turistika, 

hipoturistika apod.) a také se zaměřují na rozvoj lidských zdrojů. 

12.6 Priority 

Jednotlivé priority budou porovnávány dle jejich obsahu a zaměření. Vždy bude 

uvedena priorita Koncepce a bude rozdělena na jednotlivá opatření. K nim budou 

přiřazovány a srovnávány odpovídající nebo částečně korespondující priority, opatření či 

dílčí opatření Strategie. Všechny priority vždy vychází ze strategické vize a cílů, které byly 

uvedeny v kapitole 12. 
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12.7 Priorita 1 

Konkurenceschopnost národních a regionálních produktů cestovního ruchu 

Opatření 1: Tvorba nosných národních a nadnárodních produktů cestovního ruchu 

Priority Strategie se tvorbou národních a nadnárodních produktů nezabývají. 

Zaměřují se na tvorbu regionálních produktů.  Tato priorita není žádným způsobem ve 

Strategii zahrnuta.  

Cílem Koncepce je prezentace CR České republiky v zahraničí a především zvýšení 

konkurenceschopnosti ČR v mezinárodním prostřední. Koncepce prezentuje jen určité 

tematické okruhy CR, na které se chce zaměřit (lázeňský cestovní ruch, církevní, městský a 

kulturní atd.) viz s. 22.  Lázeňství je jedním z nosných produktů CR u nás a jak už bylo 

zmíněno, není provozováno v kraji Vysočina, viz s. 34. Nadnárodní produkty budou 

realizovány ve spolupráci s dalšími evropskými zeměmi.  

 

Opatření 2: Tvorba specifických regionálních produktů cestovního ruchu 

Priorita B konkrétně její opatření B.1 uvedené ve Strategii, se zabývá stejnou 

problematikou viz. s. 41. Cílem obou priorit je představení nových kvalitních regionálních 

produktů např. kongresového, incentivního, městského nebo venkovského cestovního 

ruchu. Tyto produkty mají být zaměřeny jak na domácí tak na zahraniční klientelu. Ve 

větší míře jsou určeny pro domácí návštěvníky. Produkty by měly využívat např. 

kulturního potenciálu oblasti (folklór, tradiční řemesla). 

Priorita B je více zaměřena na regionální produkty, které je možno vytvořit v rámci 

potenciálu kraje Vysočina, ne celostátně viz s. 41. 

 

12.7.1 Priorita 2 

Rozšiřování a zkvalitňování infastruktury a služeb cestovního ruchu 

Opatření 1: Rekonstrukce a výstavba kvalitní základní a doprovodné infrastruktury 

cestovního ruchu 

 Cílem priority 2 Opatření 1 je zvýšení standardu ubytovacích a stravovacích 

zařízení, modernizace lázeňské infrastruktury, vybavení zimních středisek, center letní 

rekreace a sportovně rekreační infrastruktury, zkvalitnění dopravní dostupnosti regionů 

a oblastí, budování sítě cyklotras, cyklostezek a doprovodné infrastruktury viz s. 22. 

Téměř všechna opatření priority A (A.1, A.2, A.3) viz kapitola 11.4 ve Strategii se 

zabývají rozšířením a zkvalitněním infrastruktury v regionu Vysočina. Je ale mnohem více 
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specifická a jednotlivá opatření se soustředí na konkrétnější oblasti (příklady s. 41, s. 42)

 Opatření A.1 se soustředí na ubytovací a gastronomická zařízení, cílem opatření 

A.2 je výstavba a modernizace sportovně rekreačních zařízení. Pro konkrétní oblasti byla 

vytvořena dílčí opatření zabývající se infrastrukturou pro pěší turistiku, cykloturistiku 

a hipoturistiku nebo infrastrukturou pro zimní sporty, dále infrastrukturou pro vodní 

turistiku a rekreační plavbu, golfovou turistiku, wellness turistiku a volnočasovou 

sportovní infrastrukturu viz. 42. 

Opatření A.3 se soustředí na zkvalitnění infrastruktury pro kongresovou turistiku. 

V tomto případě je Strategie mnohem specifičtější ve vytváření svých cílů. Je zřejmé, že 

subjekty CR zodpovědné za vytvoření Strategie si uvědomují co konkrétně je v kraji 

Vysočina potřeba vybudovat a zkvalitnit viz s. 42. 

 

Opatření 2: Rekonstrukce kulturně-historických památek a zachování přírodních lokalit 

využívaných pro CR s důrazem na jejich sekundární využití 

 Toto opatření je zaměřeno na rekonstrukci nejvýznamnějších kulturních, 

historických a technických památek a zachování přírodních lokalit, atraktivit využívaných 

v CR po celé ČR. Cílem je také zpřístupňování dalších objektů, které mohou přispět 

k rozvoji cestovního ruchu viz. kapitola 9.5 s. 22. 

Touto problematikou se v rámci Strategie zabývá opatření A.4: Obnova, 

rekonstrukce a péče o přírodní, historické a památkové objekty a zkvalitnění doplňkové 

infrastruktury již dříve zmíněno v kapitole 9.5. Cíle jsou stejné. Trvalá péče o přírodní 

zajímavosti a atraktivity, o kulturně historické a technické památky paří mezi ně. Opatření 

A.4 se také více konkrétněji zaměřuje na využití kulturních akcí, tradic a místních zvyků 

pro podporu cestovního ruchu. 

 

Opatření 3: Zkvalitnění služeb cestovního ruchu 

 Opatření 3. usiluje o zvýšení a garanci kvality služeb. Cílem je a realizace 

„Národního programu kvality CR v ČR“ a zavedení jednotné národní kategorizace 

a certifikace v oblasti kvality služeb v zařízeních CR viz s. 23. 

Tento cíl má i opatření A.1 Strategie rozvoje cestovního ruchu na Vysočině, které 

bylo již uvedeno v souvislosti se zlepšením infrastruktury ubytovacích a stravovacích 

zařízení. Mezi očekávané výstupy patří navýšení počtu nově certifikovaných a ubytovacích 

a gastronomických zařízení.  
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Kraj Vysočina se tedy zapojuje do národní kategorizace a certifikace těchto 

zařízení. Opatření A.1 má ale i další cíle mezi něž patří otevření nových zařízení, 

rekonstrukce nebo rozšíření již existujících zařízení. Je tedy spíš zaměřeno na celkové 

zkvalitnění infrastruktury ubytovacích a stravovacích zařízení, ne pouze na certifikaci 

jednotlivých zařízení viz s. 38. 

 

Opatření 4: Vytváření podmínek pro realizaci šetrných forem cestovního ruchu 

 V kontextu udržitelného cestovního ruchu je nezbytné neustále hledat šetrné formy 

CR, minimalizovat vlivy CR na životní prostředí. Právě proto se toto opatření zaměřuje na 

vytváření a realizaci forem šetrných k životnímu prostředí (venkovský cestovní ruch, 

agroturistika, ekoturistika, cykloturistika, hipoturistika) viz. kapitola 9.5. Cílem je také 

rozšíření certifikace ekologických služeb/produktů v ČR nebo podpora vzniku národních 

geoparků a ekologická osvěta návštěvníků destinací CR.  

Toto opatření Koncepce se do určité míry shoduje s opatřením Strategie B.2. pod 

stejným názvem Vytváření podmínek pro realizaci šetrných forem CR viz. s. 42. 

 Opatření je také zaměřeno na rozvoj venkovské turistiky, agroturistiky, 

hipoturistiky, ekoturistiky nebo cykloturistiky pro než má region Vysočina potenciál viz 

kapitola 10. Dále je více regionálně zaměřeno na tvorbu produktů postavených na využití 

místní gastronomie, folklóru nebo řemesel. Také usiluje o zvýšení povědomí návštěvníků 

o přírodních hodnotách území. Naopak certifikace ekologických služeb nebo vznik 

geoparků v opatření zahrnuty nejsou.  

Na Vysočině v současné době vzniká geopark Vysočina. Ten má zájem do 

budoucna spolupracovat s organizací Vysočina Tourism, dá se tedy předpokládat, že bude 

zahnut v nové Strategii rozvoje cestovního ruchu v kraji Vysočina 2014-2020. [18] 

 

12.7.2 Priorita 3 

Marketing cestovního ruchu a rozvoj lidských zdrojů 

Opatření 1: Marketing (propagace) cestovního ruchu na mezinárodní, národní 

a regionální úrovni 

 Zvýšení účinnosti propagace ČR v zahraničí, tvorba a prodej produktů CR, 

aktualizace Strategie propagace ČR 2010-2013, realizace netradičních způsobů propagace 

(televize, rozhlas, oslovování návštěvníků), zkvalitnění koordinace propagace CR mezi 

orgány státní správy, samosprávy a dalšími subjekty CR - to vše jsou cíle tohoto opatření, 



   

53 

 

zaměřující se na propagaci CR v České republice na regionální, národní a mezinárodní 

úrovni viz s. 23. 

Ve Strategii lze nalézt opatření C.2 pod téměř identickým názvem. Opatření C.2 viz 

s. 43. Je zaměřeno na propagaci regionu Vysočina a na zvýšení pobytové návštěvnosti. 

Vzniká snaha stejně jako u Koncepce spíše mediální prezentace turistické nabídky. Také 

realizace propagačních kampaní, presstripů apod. Strategie i Koncepce se zaměřují na 

vybrané druhy CR v rámci propagace. 

 

Opatření 2: Zkvalitňování statistiky a informací o CR 

Dostatek informací o nabídce a využití služeb cestovního ruchu jsou základem 

rozhodování všech subjektů CR. V České republice není systém monitoringu na 

uspokojivé úrovni viz kapitola 5. Problémem je také nedostatek informací poskytovaných 

statistickou službou. Cílem toho opatření je tedy zkvalitnění statistických informací na 

všech úrovních, vytvoření a zavedení systémů státní správy a samosprávy pro CR, 

profilační a motivační šetření, dokončení projektu satelitního účtu a zmapování potenciálu 

ČR, inovace a využití ICT v cestovním ruchu.  

Tomuto opatření odpovídá opatření C.1. Zkvalitnění informací pro přípravu 

a realizaci produktově zaměřených nabídek. 

Strategie má za cíl sběr, zpracování a vyhodnocování dat a informací z oblasti CR 

v regionu, realizace analýz, terénních výzkumů, motivačních šetření, spolupráce 

s cestovními kancelářemi, sousedními destinacemi, rozvoj informačních systémů v CR, 

koordinace činností subjektů působících v turismu a vytvoření jednotného informačního, 

rezervačního a monitorovacího systému. [16]  

Také se snaží o monitoring oblasti ale v mnohem menším měřítku s omezenějšími 

zdroji.  

 

Opatření 3: Zkvalitnění vzdělávání a přípravy lidských zdrojů v cestovním ruchu, podpora 

výzkumu, vývoje a inovací v CR 

Opatření je zaměřeno na spolupráci veřejného sektoru se středními a vysokými 

školami v oblasti CR. Cílem je vytvoření sytému celoživotního vzdělávání v oblasti 

turismu, vytvoření celostátního odborného fóra CR, také výzkum, vývoj a inovace v CR 

a také předvídání budoucích požadavků na zaměstnance v CR viz. s. 23.  
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Touto problematikou ve Strategii rozvoje cestovního ruchu na Vysočině zabývá 

opatření D.2: Zkvalitňování služeb v zařízeních cestovního ruchu. 

Hlavním cílem je zvýšení kvalifikace lidských zdrojů v sektoru cestovního ruchu. 

Očekávanými výstupy jsou školící kurzy, informační semináře a jazykové vzdělávání pro 

pracovníky v CR viz. s. 45. 

Toto opatření se nezaměřuje na výzkum, vývoj nebo inovace v této oblasti. 

Soustředí se na spolupráci se školami, podporu vzdělávání v CR a jejich nové formy, 

realizaci stáží nebo pořádání seminářů.  

 

12.7.3 Priorita 4 

Vytváření organizační struktury cestovního ruchu 

Opatření 1: Zakládání a činnost organizací a sdružení CR na regionální a lokální úrovni 

V České republice se moderní organizační struktura CR na regionální úrovni 

postupně a neustále vyvíjí, a proto je nutné zlepšit koordinaci, projektové a řídící činnosti 

mezi MMR, kraji a turistickými regiony. Také zefektivnění činnosti organizací CR 

a regionálních a oblastních sdružení CR je zásadní. [20]  

Toto opatření má být realizováno na celonárodní úrovni a ve Strategii rozvoje 

cestovního ruchu 2008-2013 není zmíněno. Strategie ale klade důraz na partnerství, 

koordinaci a spolupráci ve všech sférách cestovního ruchu a na jeho důležitost je 

poukázáno v předchozích částech práce (viz s. 7, s. 11, s. 15). 

 

Opatření 2: Činnost turistických informačních center 

Turistická informační centra jsou základními komunikačními články ve vztahu 

k turistům. Jejich činnost (viz kapitola 6.3.5) není systémově řešena. Podpora jejich 

činnosti, standardizace základního spektra nabízených služeb a realizace jednotné 

certifikace je cesta k celkovému zlepšení jejich funkčnosti.  

Také cílem Strategie je podpora činnosti turistických center, zkvalitnění jejich 

propojení na regionální úrovni a zvýšit kvalitu jejich poskytovaných služeb. Také se 

soustředí na zvýšení úrovně vzdělání jejich pracovníků. Strategie se tedy řídí návrhem 

Koncepce. Konkrétně je na rozvoj turistických center zaměřeno opatření D.3.  
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Opatření 3: Spolupráce mezi veřejným a podnikatelským sektorem, neziskovými 

organizacemi a profesními a zájmovými sdruženími v CR 

 Spolupráce mezi jednotlivými subjekty CR je zárukou úspěchu. Cílem je převážně 

motivace podnikatelů ke zvyšování konkurenceschopnosti s důrazem na kvalitu služeb. 

Také zkvalitnění spolupráce veřejné správy a veřejných sdružení, koordinace aktivit 

veřejného sektoru a neziskových organizací a sdružení CR, prohloubení a zkvalitnění 

vzájemné spolupráce se všemi subjekty CR. [20] 

Také Strategie vnímá spolupráci jako nezbytnou podmínku úspěchu cestovního 

ruchu. Opatření D.1 Funkční a efektivní partnerství jako princip rozvoje regionální 

turistické nabídky viz. s. 45 má za cíl vybudování sítě spolupracujících partnerů a zlepšení 

informovanosti všech aktérů zapojených v cestovním ruchu. [16]  

Jak Koncepce, tak i Strategie se specificky zaměřují na podporu vytváření klastrů 

cestovního ruchu. Fungující spolupráce je společným a nejdůležitějším cílem. 

 

Opatření 4: Krizový management a zkvalitnění fungování správních orgánů v oblasti 

cestovního ruchu 

Turisté v České republice se mohou dostat do situace, kdy se mohou ocitnout 

v nebezpečí a budou nuceni využít složek integrovaného záchranného systému (Policie 

ČR, Hasičský záchranný sbor ČR, Zdravotnická záchranná služba, Horská služba apod.) 

Proto je nutno tyto složky neustále připravovat a kontrolovat. Také je třeba klást důraz na 

aktivní informování o případných mimořádných událostech. [20] 

Cílem opatření 5 je komplexní zajištění pobytu turistů na území ČR včetně jejich 

bezpečnosti, vytvořená krizového scénáře pro případ ohrožení CR v České republice 

a spolupráce s mezinárodními organizacemi.  

Tato tématika ve Strategii rozvoje cestovního ruchu v kraji Vysočina 2008-2013 

individuálně pro území řešena není. Týká se České republiky jako celku, kraj Vysočina se 

na ni samostatně nezaměřuje.  

 

12.8 Míra kompatibility mezi porovnávanými dokumenty 

Strategie jasně udává, že jejím hlavním zdrojem, ze kterého vychází, je Koncepce 

státní politiky cestovního ruchu ve stejném funkčním období a je nadřazeným dokumentem 

viz s. 35. Dalo by se tedy předpokládat, že v mnoha aspektech budou tyto dokumenty 

identické, po jejich prostudování se ale ukázalo, že tomu tak není. 
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Strategie se přizpůsobuje určitým podmínkám, které se liší od Koncepce a mají vliv 

na obsah dokumentu. Patří mezi ně například geografická charakteristika území, regionální 

organizace cestovního ruchu, finanční zdroje kraje, míra spolupráce a její efektivita mezi 

všemi aktéry cestovního ruchu. 

Koncepce je bezpochyby velice důležitý dokumentem, který navádí všechny kraje 

České republiky správným směrem ohledně rozvoje turismu, ale každý region má své 

individuální potřeby a priority či problémy přímo spojené s daným územím, na ty je 

potřeba se zaměřit více nebo v naopak méně v závislosti na situaci. Stejně tomu je 

i v případě regionu Vysočina. Právě z toho důvodu vznikají strategie rozvoje CR. 

Toho je možné si všimnout například u východisek jednotlivých dokumentů viz 

Tabulka č. 4. Koncepce východiska určuje na základě potenciálu CR celé České republiky 

a Strategie pouze v rámci kraje Vysočina. Koncepce poukazuje na důležitost rozvoje 

lázeňského nebo také veletržního cestovního ruchu, který se v kraji Vysočina není možné 

uskutečnit, realizace není možná z důvodu nedostatečného potenciálu a infrastruktury. 

Strategická vize Koncepce a Strategie jsou formulovány jiným způsobem a jsou 

zaměřeny na rozdílné faktory ovlivňující CR. Vize Koncepce oproti Strategii rozsáhlejší, 

obecnější, zahrnující celou oblast České republiky a je zaměřena i na mezinárodní 

prezentaci. Vize Strategie je více konkrétní, soustředěna na specifické potřeby pouze kraje 

Vysočina, není tak rozsáhlá a nesnaží se pokrýt takové množství aspektů v CR jako vize 

uvedená v Koncepci. Obě se ale snaží o co nejefektivnější zlepšení situace CR v ČR/na 

Vysočině. Také chtějí do budoucna využít výhodné polohy, dostupnosti jak České 

republiky, tak kraje Vysočina viz s. 47. 

Globální a specifický cíl Koncepce a Strategie se téměř úplně shodují viz Tabulka 6 

a Tabulka 8.  

Naopak strategický cíl se liší. Cíl Koncepce je výrazně rozsáhlejší zaměřen na 

posílení CR v rámci hospodářství, ekonomiky v České republice a konkurenceschopnosti 

cestovního ruchu, naopak Strategie chce docílit využití polohy kraje Vysočina v srdci 

České republiky a rozvíjet jeho přírodní a kulturní potenciál pro CR viz s.48. 

Co se týče priorit a jejich opatření, všechna opatření uvedená ve Strategii bylo 

možné najít také v Koncepci. Nebyly stejně seřazeny, pojmenovány a obsahově se vždy 

úplně neshodovaly, hlavní myšlenka a cíl ale byly ve všech případech podobné.  

Jako příklady lze uvést: Prioritu 1 - Opatření 2: Tvorba specifických regionálních 

produktů cestovního ruchu viz s. 53 nebo Prioritu 2 - Opatření 4: Vytváření podmínek pro 
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realizaci šetrných forem cestovního ruchu v Koncepci viz s. 50. Tato opatření lze nalézt, 

sice pod jiným označením, ale pod téměř identickým názvem a hlavně také stejným cílem.  

Tři opatření Koncepce ve Strategii nejsou vůbec zahrnuta, patří mezi ně Opatření 1: 

Tvorba nosných národních a nadnárodních produktů cestovního ruchu (v rámci priority 1 

viz s. 50) nebo Opatření 1: Zakládání a činnost organizací a sdružení CR na regionální 

a lokální úrovni a Opatření 4: Krizový management a zkvalitnění fungování správních 

orgánů v oblasti cestovního ruchu (priorita 4 viz s. 54). Tato tři opatření jsou v porovnání 

Strategie a Koncepce rozdílná.  

Všechny ostatní priority a jejich opatření, které jsou podrobněji rozepsány 

v předchozí  kapitole 12, se úplně nebo alespoň z části shodují s prioritami Koncepce.  

Současně jsou ale priority a opatření Strategie vždy více zaměřeny na konkrétní 

potřeby kraje Vysočina zohledňující podmínky a potenciál CR v kraji Vysočina. 

Nenaplnila se tedy Hypotéza 1, která předpokládala, že nejvíce se bude Strategie 

rozvoje cestovního ruchu v kraji Vysočina na období 2008-2013 a Koncepce státní politiky 

cestovního ruchu v České republice lišit v oblasti jejich priorit, nebudou se shodovat.  

Strategie na rozdíl od Koncepce také uvádí výstupy jednotlivých opatření. 

Koncepce uvádí cíle a aktivity naplňující opatření ale ne konkrétní výstupy. To je jedna 

z největších nekompatibilit dokumentů.  

Nekompatibility mezi dokumenty jsou dle názoru autorky způsobeny primárně 

potřebami kraje Vysočina, které se v některých případech liší od státního dokumentu.  

Koncepce si není a ani nemůže být vědoma všech potřeb a problémů jednotlivých 

krajů, ty si je musí určit samostatně, a pokud není řešení nabízeno v rámci Koncepce státní 

politiky, musí si ho vytvářet individuálně. Právě tímto způsobem dochází k nekompatibilitě 

státních a regionálních dokumentů. Strategii je vytvářena jinými subjekty CR než 

Koncepce a to má také vliv na strukturu dokumentu. 
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13 Výzkumu zaměřený na domácí cestovní ruch 

Projekt Monitoring v turistických regionech ČR začal roku 2010. Jeho úkolem bylo 

zmapování spokojenosti návštěvníků v jednotlivých krajích, zaměření se na frekvenci 

návštěvnosti hlavních turistických oblastí v zimním a letním období a zjištění motivace 

popřípadě problémů účastníků spojených s návštěvou dané oblasti. [26] 

Hlavním cílem je podpora domácího cestovního ruchu v České Republice, zvýšení 

návštěvnosti a posílení satelitního účtu v domácích regionech. Proto je nutná identifikace 

hlavních produktu turismu a jejich propojení s dalšími aktivitami. Tento monitoring má být 

také podkladem pro efektivnější komunikaci mezi všemi subjekty cestovního ruchu. [26] 

Výzkum zaměřený na cestovní ruch byl rozdělen na dvě etapy, zimní“ a „letní.“ Byl 

započat roku 2010.  K ukončení dojde po vyhodnocení letní etapy 2014. Po ukončení 

jednotlivé etapy je vypracována závěrečná zpráva, která hodnotí dané období. Je vytvořena 

souhrnná zpráva pro celou Českou republiku a také pro jednotlivé regiony. Dokumenty 

jsou zveřejňovány na webových stránkách monitoring.czechtourism.cz. [27] 

Zadavatelem tohoto projektu byla česká centrála cestovního ruchu Czech Tourism 

a dodavatelem je firma Ipsos Tambor, s.r.o. Projekt je financován z fondu Evropské Unie 

Integrovaného operačního programu: IOP č. IOP č. 01358 Sběr informací – domácí 

cestovní ruch – Česká republika a IOP č. 01360 Sběr informací – domácí cestovní ruch – 

Česká republika – Praha. [27] Je to jeden z mála výzkumů, monitoringů realizovaných na 

území České Republik za poslední dobu. 

13.1 Porovnání výzkumu zaměřeného na CR v kraji Vysočina 

Výzkum mapuje návštěvnost kraje Vysočina, zaměřuje se na zjištění skladby 

návštěvníků, způsob trávení volného času, jejich spokojenost s nabídkou CR, vybavením 

regionu, kvalitou poskytovaných služeb a zájem region v budoucnu opět navštívit apod. 

Etapa léto 2014 do porovnání zahrnuta být nemůže, stále nejsou známy výsledky [26] 

Výzkum byl vytvořen metodou osobního dotazování. V létě 2010 se zapojilo 

celkem 1705 návštěvníků [24] a v létě 2013 jich bylo 1401 [25]. Dotazovaní byli 

selektování náhodným výběrem v určených lokalitách. Výzkum roku 2010 se konal 

v období 1.7.-31.8 [24].  Roku 2013 to bylo v období 17.6 - 24.8 2013 [25].  

Jak již bylo zmíněno, výzkum zahrnuje poměrně rozsáhlou škálu faktorů – základní 

charakteristiky pobytu, informační zdroje, důvod návštěvy/aktivity, vztah k regionu, 

segmentace podle spokojenosti a loajality, hodnocení regionu/jednotlivých oblastí a další. 
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Výzkum z letních etap roku 2010 a 2013 má velmi podobnou ale ne zcela stejnou 

strukturu. Od roku 2010 došlo k přidání několika okruhů otázek – znalost památek 

UNESCO na Vysočině, asociace spojené s Vysočinou, hlavní impuls pro návštěvu, 

informační zdroje a další. [25] 

Toto porovnání slouží ke zjištění, zda od léta 2010 do léta 2013 došlo k nějakým 

zásadním změnám či výkyvům vybraných aspektů ovlivňující domácí cestovní ruch na 

Vysočině, které by mohly být způsobeny naplňováním cílů a realizováním priorit Strategie 

rozvoje cestovního ruchu na Vysočině na období 2008-2013. Jako názorná ukázka jsou 

použity grafy, data potřebná k jejich vytvoření byla získána z porovnávaných výzkumů. 

Hodnoty jsou uvedeny v procentech, důvodem byl rozdílný počet respondentů 

v jednotlivých obdobích. 

1. Základní charakteristiky pobytu 

Graf 1 Vzdálenost bydliště návštěvníku. 

Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25] 

 

Graf 2 Délka pobytu návštěvníků.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25]   
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Graf 3 Způsob dopravy návštěvníků.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25] 

 

Graf 4 Doprovod návštěvníků kraje Vysočina.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25] 

 

Graf 5 Stravování v restauračních zařízeních návštěvníků. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25] 
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Graf 6 Průměrná útrata návštěvníka za den.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25] 

 

Graf 7 Místo ubytování návštěvníka kraje Vysočina. 
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 Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25] 

 

Graf 8 Zaznamenání reklamy na kraj Vysočina návštěvníků před příjezdem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25] 
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2. Důvod návštěvy/aktivity 

 

Graf 9 Důvody návštěvy kraje Vysočina. 

Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25] 

 

Graf 10 Nejlákavější aktivity podle názoru návštěvníků. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25] 
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3. Vztah k regionu 

 
Graf 11 Předchozí návštěva účastníků. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25] 

 

Graf 12 Úvaha návštěvníků o další návštěvě. 

Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25] 

 

Graf 13 Vztah k regionu návštěvníků. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25] 
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Graf 14 Spokojenost návštěvníků s pobytem.  

Zdroj: zpracování autorky dle [24],[25] 

 

13.2 Významné rozdíly mezi vybranými etapami 

Při porovnání výše uvedených hodnot v jednotlivých grafech se ukázalo několik 

výrazných změn. Došlo úbytku návštěvníků, kteří přijíždějí na Vysočinu ze vzdálenosti 51 

až 100 km. Počet návštěvníků se snížil celkem o 8 % od léta 2010 do léta 2013. Tuto 

změnu znázorňuje Graf 1. Oproti tomu ale došlo ale k zvýšení počtu návštěvníků, kteří 

přijíždějí z kratších vzdáleností (do 20 km) a to o 4 %. 

Změny nastal i v oblasti přenocování turistů na Vysočině. Jednu až dvě noci 

strávilo na Vysočině o 9 % víc turistů v létě 2013 než roku 2010. Ubylo tedy návštěvníků, 

kteří jezdí na Vysočinu pouze na jeden den 58 % →45 %. Návštěvníci také více jezdili 

autem. Došlo k nárůstu o 5 % a naopak méně vlakem (10 % →6 %).  Více jich přijelo 

s partnerem, partnerkou či přáteli. Byl zaznamenán nárůst 12 %. Naopak kles počet 

návštěvníků, kteří přijížděli se staršími dětmi nebo s dětmi školního věku. V oblasti 

stravování nedošlo k žádným výraznějším změnám. Rozdíly se pohybovaly v mezích 1 % 

až 2 %. Pokud jde o útratu návštěvníků v porovnání s létem 2010, účastnící utratili na 

Vysočině méně. Přibylo návštěvníků (9 %), kteří neutrácí více jak 200 Kč za den. 

Statisticky se tedy snížil počet návštěvníků, kteří utratili částku mezi 500 až 1000 Kč.  

Porovnání jednotlivých výzkumů také ukázalo, že výrazně více lidí se v létě 2013 

ubytovalo v kempech, celkem o 17 % více. Ubylo tedy návštěvníků, kteří v kraji Vysočina 

nebyli vůbec ubytováni.  
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V oblasti vnímání reklamy došlo také ke změnám. Mnohem více účastníků 

nezaznamenalo reklamu na kraj Vysočina před svým příjezdem. Došlo k nárůstu o 9 %. 

Méně lidí zaregistrovalo reklamu v tisku a na internetu. Naopak přibylo účastníků, kteří si 

všimli venkovní reklamy. 

V oblasti hlavních důvodů návštěv kraje Vysočina silně ubylo návštěvníků, kteří 

přicházeli za poznáním (53 % → 27 %) ale naopak přibylo těch, kteří přijíždějí na 

Vysočinu za relaxací. Jejich počet o polovinu vzrostl z 17 % na 41 %. Návštěvníci také 

oproti dřívějšku přicházejí na Vysočinu kvůli koupání a vodním sportům (11 % → 38 %) 

nebo také cyklistice. Velký úbytek zaznamenala poznávací turistika, počet návštěvníků, 

kteří se věnují této aktivitě, klesl o 26 %. 

Část výzkumu zaměřující se na vztah návštěvníka k regionu také zaznamenala 

změny od léta 2010 do léta 2013.  

Při porovnání se ukázalo, že ubylo návštěvníků, kteří byli na Vysočině poprvé.  

Vysočina je tedy krajem, který přitahuje návštěvníky, kteří ji navštívili již vícekrát a byli se 

svoji návštěvou spokojeni.  Přibylo návštěvníků, kteří uvažovali o další návštěvě kraje, 

a naopak ubylo těch, kteří si nebyli jistí. Jejich počet se snížil o 13 %.  

Podle iformací uvedených v Grafu 14 od léta 2010 došlo k navýšení spokojenosti 

návštěvníků. Celkově bylo velmo spokojeno s pobytem o 6% návštěvníků roku 2013 než 

tomu bylo roku 2010. 

 

13.3  Shrnutí 

Téměř dvě třetiny všech dotazovaných návštěvníků jsou velmi spokojeni se svým 

pobytem na Vysočině, pouze 1 % z nich je spíše nespokojeno a zbytek je spíše spokojen. 

Došlo k výraznému nárůstu spokojenosti návštěvníků od léta 2010. Více než polovina 

návštěvníků vidí Vysočinu jako jeden z osobně preferovaných regionů, který chtějí 

v budoucnu opět navštívit. Celkem 40 % návštěvníků ho upřednostňují před návštěvou 

jiných krajů v souvislosti s pobytem. Začíná se tedy naplňovat strategická vize Strategie, 

snažící se kraj Vysočina ukázat jako dobře dostupnou oblast vhodnou pro velké množství 

aktivit a hlavně takovou, do které se návštěvníci rádi vracejí. Na to také poukazuje Graf 11, 

který ukazuje, že 47 % dotazovaných návštěvníků navštívilo region více jak třikrát a 31 % 

navštívilo Vysočinou jednou až třikrát. 

Vhodné by bylo do budoucna posílení reklamy a propagace CR v kraji Vysočina. 

Většina návštěvníků nezaznamenala před svým příjezdem žádný typ reklamy viz Graf 8. 
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Jejich počet se od roku 2010 ještě zvýšil. V rámci opatření C.2, jehož cílem je právě 

propagace kraje Vysočina jako zajímavé turistické destinace, zatím nedošlo, dle zjištěných 

hodnot ke zlepšení propagace regionu.  

Mezi aktivity které nejvíce turisty lákají, patří poznání a vodní sporty. Oblíbenost 

vodních sportů se od roku 2010 rapidně zvýšila, mohlo to být způsobeno rekonstrukcí 

bazénů a koupališť viz s. 38. Na tyto aktivity je zaměřené dílčí opatření A.2.3 

infrastruktura pro vodní turistiku a plavbu viz s. 38. Naopak obliba poznávací turistiky 

klesla, i když patří mezi z nejoblíbenějších aktivit. 

Hlavním důvodem návštěvy turistů je podle zjištěných informací relaxace, na to 

mohl mít mimo jiné vliv vznik nových wellness subjektů viz s. 38 v rámci dílčího opatření 

A.2.5 zaměřeného na rozvoj infrastruktury pro wellness turistiku. 

Do budoucna by byla vhodná prezentace kraje Vysočina s důrazem na různorodost 

aktivit pro všechny skupiny. Více se snažit propagovat region v médiích (internet, televize, 

rádio) a intenzivněji upozorňovat na výhodnou polohu regionu přístupnou z celé České 

republiky. 

Strategie rozvoje cestovního ruchu v kraji Vysočina na období 2007-2013 má 

bezpochyby vliv na jednotlivé formy turismu, infrastrukturu, reklamu a propagaci a na 

celkovou spokojenost turistů.  
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10% 

61% 

8% 

8% 

7% 

6% 15-20 let: 19 (10%)

21-25 let: 115 (61%)

26-30 let: 15 (8%)

31-40 let: 15 (8%)

41-50 let: 13 (7%)

51 a více: 12 (6%)

14 Vlastní dotazníkové šetření 

Tato kapitola představuje a také vyhodnocuje vlastní dotazníkové šetření autorky, 

určené pro občany České republiky s výjimkou obyvatel kraje Vysočina. 

14.1 Cíl a metodika dotazníkového šetření 

Dotazníkové šetření se zaměřuje na domácí cestovní ruch v kraji/regionu Vysočina. 

Otázky byly zaměřeny na návštěvnost kraje Vysočina, důvod návštěvy, následnou 

spokojenost se stráveným časem v regionu, oblíbené aktivity a další. Dotazy se týkají také 

asociací spojených s krajem Vysočina, názoru na nové možnosti poznávaní Vysočiny 

a hlavně vědomostí občanů týkajících se strategie rozvoje cestovního ruchu v kraji 

Vysočina a v oblasti odkud respondenti pochází. 

Tohoto šetření se zúčastnilo 202 lidí, z toho 31 % mužů a 69 % žen.  Dotazník byl 

distribuován na sociálních sítích, diskuzních fórech a webových stránkách zabývajících 

se  cestovním ruchem, šetření bylo prováděno anonymně.  

Dotazování probíhalo v létě roku 2014. Tento dotazník nebyl určen pro obyvatele 

kraje Vysočina, soustředí se na respondenty z ostatních krajů České republiky.  

V rámci tohoto šetření dojde k potvrzení nebo zpochybnění Hypotézy 2, která tvrdí: 

Návštěvníci kraje Vysočina neví o existenci strategie rozvoje cestovního ruchu v kraji 

Vysočina a ani zda je tato strategie vytvořena v rámci kraje odkud pochází.  

14.2 . Výsledky dotazníkového šetření 

V rámci dotazníku bylo respondentům položeno 17 otázek. Jednotlivé odpovědi 

jsou pro lepší přehlednost zobrazeny v grafech níže a k nim je připojen komentář. 

 

Otázka č.1. Kolik je vám let?  

Graf 15 : Věkové zastoupení respondentů. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky 
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31% 

69% 
Muž: 63 (31%)

Žena: 138 (69%)
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7% 5% 

10% 

5% 

10% 
5% 

20% 

9% 

3% 
4% 

4% 
12% 

Středočeský: 20 (10%)

Jihočeský: 14 (7%)

Plzeňský: 9 (5%)

Jihomoravský: 19 (10%)

Moravskoslezský: 10 (5%)

Ústecký: 19 (10%)

Olomoucký: 10 (5%)

Královehradecký: 39 (20%)

Pardubický: 17 (9%)

Zlínský: 5 (3%)

Karlovarský: 7 (4%)

Liberecký: 8 (4%)

Praha: 23 (12%)

Z Grafu 15 vyplývá, že ve zkoumaném vzorku je 10 % osob ve věku 15 – 20 let,    

61 % osob ve věku 21 – 25 let, 8 % osob ve věku 26 -30 let, 8 % osob ve věku 31 – 40, 

dalších 7 % osob mezi 41 a 50 lety a také 6 % osob starších 51 let. Věkový limit tohoto 

dotazníku byl neomezen, naopak bylo žádoucí, aby se věkové kategorie co nejvíce lišily, to 

se ale příliš nepodařilo. Respondenti mezi 21 a 25 jsou ve výrazné převaze. Celkem na tuto 

otázku odpovědělo 189 respondentů z celkového počtu 202. 

 

Otázka č.2: Jaké je Vaše pohlaví? 

 

Graf 16: Pohlaví respondentů. 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky 

 

Dotazník vyplnilo celkem 138 žen a pouze 63 mužů. Ženy byly tedy třikrát 

častějšími respondenty než muži. 

Otázka č.3: Z jakého kraje pocházíte? 

 

Graf 17: Lokalita původu respondentů. 

Zdroj: zpracování autorky 
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22% 

19% 

8% 

50% 

1% 

Jednou: 34 (22%)

Dvakrát: 29 (19%)

Třikrát: 13 (8%)

Vícekrát: 78 (50%)

Ostatní: 1 (1%)

Nejvíce respondentů pochází z Královehradeckého kraje (20 %). Poté následovala 

Praha s 12 % dále Středočeský, Jihomoravský a Ústecký s 10 % respondentů.  

Dalším územím s vyšším počtem dotazovaných byl Pardubický kraj, z kterého pochází 9 % 

všech zúčastněných. Jihočeský kraj je domovem 7 % odpovídajících. Z Plzeňského kraje 

a Olomouckého pochází 5 % respondentů. Kraje s nejnižšími hodnotami, jsou Karlovarský 

kraj a Liberecký kraj se 4 % a Zlínský se 3 %. Na tuto otázku odpovědělo celkem 200 

dotazovaných. 

Otázka č.4: Navštívil/a jste někdy kraj Vysočina? 

 

Graf 18 Návštěvnost kraje Vysočina. 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky 

 

Téměř 80 % dotazovaných navštívilo kraj Vysočina. Ti, kteří odpověděli záporně, 

dotazník dále nevyplňovali. Neznali by odpovědi na následující otázky.  

 

Otázka č.5: Kolikrát jste již navštívil/la region? 

 

Graf 19 Frekvence návštěvnosti kraje Vysočina. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graf 19 Frekvence návštěvnosti kraje Vysočina. Zdroj: zpracování autorky 

 

Většina dotazovaných, přesně polovina z nich již navštívila region Vysočina 

vícekrát než třikrát. 19 % respondentů navštívilo region dvakrát a 8 % třikrát. Pouze 22 % 

78% 

22% 

Ano: 154 (78%)

Ne: 44 (22%)
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Poznání: 41 (14%)
Práce: 13 (4%)

Škola: 8 (3%)
Relaxace: 50 (17%)

Turistika a sport: 64 (22%)
Zdraví: 6 (2%)

Zábava: 34 (12%)
Nákupy: 6 (2%)

Návštěva přátel a příbuzných: 56…
Tranzit: 8 (3%)
Ostatní: 7 (2%)

20% 
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4% 
4% 

18% 
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1% 
4% 
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5% 
1% 

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Pěší turistika: 68 (20%)
Cykloturistika, horská cyklistika: 46 (16%)

Koupání, vodní sporty: 33 (10%)
Jiný aktivní sport, který provozujete: 14 (4%)

Péče o fyzickou a duševní kondici: 15 (4%)
Poznávací turistika: 62 (18%)
Venkovská turistika: 31 (9%)

Církevní turistika: 5 (1%)
Návštěvy kulturních akcí/koncertů: 15 (4%)

Návštěvy sportovních akcí: 8 (2%)
Společenský život a zábava: 21 (6%)

Nevím, nedokážu říci: 16 (5%)
Ostatní: 2 (1%)

navštívilo region jednou. Tento fakt poukazuje na to, že region Vysočina je častěji 

navštěvovanou oblastí a lidé se sem znovu vracejí. Na tuto otázku odpovědělo 154 

respondentů. 

Otázka č.5: Co bylo hlavním důvodem Vaší návštěvy? 

 

Graf 20 Důvod návštěvy kraje Vysočina. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky 

 

Hlavními důvody návštěvy kraje Vysočina byla turistika a sport s 22 % a poté 

návštěva přátel a příbuzných 19 %. Také se ukázalo, že hodně lidí jezdí do tohoto regionu 

relaxovat 17 % nebo za poznáním 14 %. Zbylé aktivity jaké práce, škola, zdraví, nákupy 

nebo tranzit nelákají mnoho návštěvníků kraje Vysočina. Hodnoty se pohybují mezi 2-4 %. 

 

Otázka č.6: Které aktivity v tomto regionu jsou pro Vás nejlákavější? 

Graf 21 Populární aktivity v kraji Vysočina. 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky 
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Rozhodně ano: 5 (4%)

Spíše ano: 44 (33%)

Nevím: 69 (51%)

Spíše ne: 12 (19%)

Rozhodně ne: 3 (2%)

Nejlákavějšími aktivitami v kraji Vysočina jsou podle odpovědí respondentů jsou 

pěší turistika, tu zvolilo celkem 20 % respondentů. Druhou nejoblíbenější aktivitou je 

poznávací turistika s 18 %. Cykloturistika a horská cyklistika je důvodem návštěvy 14 % 

dotazovaných. Také koupání a vodní sporty jsou populární s 10 %. Poslední aktivita 

s výraznějším výsledkem je venkovská turistika s 9 %. Zbylé aktivity jako společenský 

život a zábava, návštěva kulturních akcí a koncertů, návštěvy sportovních akci, církevní 

turistika, péče o fyzickou a duševní kondici nebo jiný aktivní sport, který účastníci 

provozují, získaly mezi 1 až 6 %. 5 % respondentů na tuto otázku nedokázalo odpovědět. 

 

Otázka č.8: Pokud jste navštívil/a region vícekrát, došlo podle Vašeho názoru celkově 

ke zlepšení podmínek cestovního ruchu (od doby vaší poslední návštěvy)? 

 

Graf 22 Zlepšení podmínek cestovního ruchu v kraji Vysočina. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky 

 

Jak je možné vidět z grafu uvedeného výše, většina respondentů nevěděla  (51 %) zda se 

stav podmínek cestovního ruchu zlepšil. Dá se předpokládat, že tomuto faktoru nevěnovali 

přílišnou pozornost. 33 % respondentů odpovědělo spíše ano a 19 % spíše ne. Rezolutní 

pozitivní názor měla pouze 4 % odpovídajících a odpověď rozhodně ne označily 3 % 

respondentů.  
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4% 

6% 

4% 

11% 

4% 

1% 

3% 

2% 

3% 

1% 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12%

Ubytovací služby (pokud jste zde ubytováni): 12 (6%)

Úroveň veřejného stravování: 10 (5%)

Služby pro motoristy: 7 (3%)

Služby pro cykloturisty: 17 (8%)

Úroveň personálu ve službách CR: 8 (4%)

Péče o čistotu a pořádek (odpadky, úklid, wc): 17 (8%)

Cenová úroveň služeb: 3 (1%)

Rozsah a dostupnost ubytovacích kapacit: 6 (3%)

Rozsah a dostupnost stravovacích kapacit: 6 (3%)

Dopravní infrastruktura (silnice, parkoviště): 10 (5%)

Dostupnost regionu hromadnou dopravou: 7 (3%)

Vybavení regionu pro sportovní aktivity: 5 (2%)

Nákupní možnosti (prodejní síť): 10 (5%)

Příležitosti pro zábavu a společenské vyžití: 9(4%)

Vybavenost regionu atrakcemi pro děti: 8 (4%)

Poskytování informací o regionu: 13 (6%)

Místní orientační značení (směrovky, tabule): 8 (4%)

Péče o památky a turistické atraktivity: 22 (11%)

Péče o životní prostředí: 8 (4%)

Péče o bezpečnost návštěvníků: 2 (1%)

Nabídka programů pro volný čas: 6 (3%)

Drobný prodej (občerstvení, suvenýry, stánky): 5 (2%)

Přátelskost místních lidí k návštěvníkům: 6 (3%)

Ostatní: 2 (1%)

Otázka č.9: Pokud Ano, co konkrétně se podle Vašeho názoru zlepšilo 

 

Graf 23 Konkrétní zlepšení podmínek cestovního ruchu.  

Graf 23 Konkrétní zlepšení podmínek cestovního ruchu.  

 

Podle názoru respondentů nejvýraznější zlepšení se v kraji Vysočina projevilo 

v oblasti péče o turistické památky a atraktivity. Tuto odpověď označilo celkem 11 % 

respondentů. Po 8 % získala péče o čistotu a pořádek (odpadky, úklid wc) a služby pro 
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5% 
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4% 
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Reklamu v tisku: 9 (5%)

Reklamu v rádiu: 7 (4%)

Venkovní reklamu: 11 (7%)

Reklamu na internetu: 18 (11%)

TV reklamu: 8 (5%)

Nezaznamenal/a jsem žádný typ…

Ostatní: 6 (4%)

cykloturisty. Návštěvníci (6 %) zaznamenali také zlepšení v oblasti ubytovacích služeb a 

poskytování informací o regionu. Úroveň veřejného stravování, dopravní infrastruktura a 

nákupní možnosti se také zlepšila (5 %). Dále došlo ke zlepšení vybavenosti regionu 

atrakcemi pro děti, příležitostí pro zábavu a společenské vyžití, zkvalitnilo se místní 

orientační značení, péče o životní prostředí nebo úroveň personálu ve službách (4 %). 

Služby pro motoristy, rozsah a dostupnost ubytovacích a stravovacích zařízení, dostupnost 

regionu hromadnou dopravou a nabídka programů pro volný čas zaznamenaly zlepšení 

(3  %). K nejmenšímu zlepšení podle názoru respondentů došlo v oblastech drobného 

prodeje, péče o bezpečnost návštěvníků, vybavení regionu pro sportovní aktivity a cenové 

úrovně služeb. U této otázky není možné určit přesné číslo respondentů, protože bylo 

možné označit více odpovědí najednou. 

 

Otázka č.10: Zaznamenal/a jste před svým příjezdem nějaký druh reklamy na kraj 

Vysočina? 

Graf 24 Vliv reklamy na účastníky. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: zpracování autorky 

 

 Návštěvníci kraje Vysočina reklamou příliš ovlivněni nebyli, celkem 64 % 

nezaznamenalo žádný typ reklamy před svým příjezdem. Nejvíce z nich 11 % 

zaznamenalo reklamu na internetu, dále 7 % venkovní reklamu, 5 % označilo reklamu 

v tisku a TV reklamu a nejméně návštěvníků se setkalo s reklamou v rádiu. 4 % 

respondentů označilo možnost ostatní. Z toho vyplývá, že reklama propagující oblast kraje 

Vysočina buď není dostatečná, nebo je nevhodně distribuována, více jak polovina 

návštěvníků s ní nepřišla do styku vůbec. 
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28% 

60% 

4% 
1% 

7% 

Velmi spokojen/a: 45 (28%)

Spíše spokojen/a: 97 (60%)

Spíše nespokojen/a: 6 (4%)

Velmi nespokojen/a: 2 (1%)

Nevím: 11 (7%)

Otázka č.11: Uvažujete o opětovné návštěvě tohoto regionu? 

 

Graf 25 Opětovná návštěvnost kraje Vysočina. 

Zdroj: zpracování autorky 

 

Celkem 77 % respondentů uvažuje o další návštěvě kraje Vysočina, 36 % z nich se 

ho chystá navštívit v blízké budoucnosti (do ½ roku) a zbylých 41 % někdy později. 

Pouhých 9 % se spíše nechystá kraj už navštívit a 13 % návštěvníků nebylo schopno 

odpovědět. Z odpovědí se dá usuzovat, že Vysočina je spíše oblíbeným regionem, do 

kterého se návštěvníci rádi vracejí.  

 

Otázka č.12: Jak jste celkově spokojen/a s Vaší poslední návštěvou regionu? 

Graf 26  Spokojenost návštěvníků s poslední návštěvou. Zdroj: zpracování autorky 

36% 

41% 

9% 

13% Ano - v brzké době (do 1/2
roku): 55 (36%)

Ano - ale někdy později: 63
(41%)

Spíše ne: 14 (9%)

Nevím nedokážu říci: 20
(13%)
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Na předchozí otázku č. 11 navazuje otázka číslo 12. Jejímž cílem bylo zhodnotit 

spokojenost návštěvníků s jejich poslední návštěvou. 28 % všech odpovídajících bylo 

velmi spokojeno a 60 % spíše spokojeno. Negativně se vyjádřilo pouze 5 % návštěvníků. 4 

% byla spíše nespokojena a 1 % velmi nespokojeno. Zbylých 7 % nevědělo.  88 % 

návštěvníků bylo velmi nebo spíše spokojeno s návštěvou vybrané destinace v kraji 

Vysočina. 

 
Otázka č.13: Jak byste popsal/a Váš vztah k tomuto regionu? 

Graf 27 Vztah návštěvníků ke kraji Vysočina. Zdroj: zpracování autorky 

 

Další otázka se zabývala vztahem návštěvníků k regionu Vysočina. Nejvíce z nich 

(56 %) považuje Vysočinu za region, o kterém by za určitých okolností uvažovali 

v souvislosti s výletem nebo pobytem. Pouze pro 5 % respondentů je Vysočina jediným 

regionem kde tráví výlety/pobyty a 32 % návštěvníků dává kraji Vysočina přednost před 

ostatními destinacemi. Zbylých 5 % neuvažuje o regionu Vysočina v souvislosti s výletem 

nebo pobytem. 

 

 

 

 

 

 

5% 

32% 

56% 

5% 

Jediný region, o kterém uvažuji
v souvislosti s
výletem/pobytem: 7 (5%)

Jeden z regionů, kterým dávám
přednost v souvislosti s
výletem/pobytem: 48 (32%)

Region, o kterém bych za
určitých okolností uvažoval(a)
v souvislosti s
výletem/pobytem: 85 (56%)

Region, o kterém již neuvažuji
v souvislosti s
výletem/pobytem: 7 (5%)
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Otázka č.14: Jaké jsou Vaše asociace spojené s Vysočinou? 

 

Graf 28 Asociace návštěvníků spojené s krajem Vysočina. 

 
Zdroj: zpracování autorky 

 

Nejčastější asociace návštěvníků spojené s krajem Vysočina je zachovalá příroda 

v oblasti. Návštěvníci považují území za zelený region (23 %). Velká část také vidí kraj 

Vysočina jako venkovský a zemědělský region (19 %). Čisté ovzduší je také podle 14 % 

návštěvníků typické pro tuto oblast spolu s kulturně historickými památkami (13 %). 

Respondenti také považují Vysočinu vhodnou pro aktivní dovolenou (12 %). Pro 6 % 

návštěvníků je území kraje Vysočina spojeno s typickými prvky a tradicemi. Někteří 

respondenti také považují Vysočinu za oblast, kde se konají významné sportovní nebo 

kulturní akce. Pouhá 4 % dotazovaných nebyli schopni na tuto otázku odpovědět.  
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Region s kulturně-historickými památkami: 49…

Zachovalá příroda – zelený region: 85 (23%) 

Čisté ovzduší: 53 (14%)

Region vhodný pro aktivní dovolenou: 44 (12%)

Venkovský, zemědělský region: 70 (19%)

Region, ve kterém probíhají významné kulturní…

Region s typickými zvyky a tradicemi: 22 (6%)

Region, ve kterém probíhají významné sportovní…

Nevím: 13 (4%)

Ostatní: 6 (2%)
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Otázka č.14: Nyní se prosím zamyslete nad různými možnostmi poznávání  

Vysočiny. Která(é) z uvedených možností by Vás zajímala(y)? 

 

Graf 29 Možnosti poznávání Vysočiny. 

Zdroj: zpracování autorky 

 

Cílem této otázky bylo zjistit, jaké jsou současné preference návštěvníků kraje 

Vysočina a co by je mohla do budoucna zajímat a vést k tomu, aby se do kraje opět vraceli. 

Nejvíce respondentů láká putování po hradech a zámcích. To označilo celkem 15 % z nich. 

Ohlas získalo také putování po rozhlednách, které právě připravuje Vysočina Tourism viz 

s. 41. A také aktivity zaměřené na tradice – skanzeny, tradiční řemesla, skanzeny, ukázky 

pěstování tradičních rostlin, chováni zvěře, výroba piva apod.(14 %). Dalším lákadlem pro 

turisty je cykloturistika, která má v kraji Vysočina Vybudovanou kvalitní infrastrukturu viz 

29. Potenciál má také venkovská turistika, která je typická pro kraj Vysočina a také 

současně vytvářený produkt Židovské cesty. Zájem byl projeven o gurmánskou turistiku 

(food festivaly) o kterou projevilo zájem 8 % respondentů. O wellnes, hipoturistiku, 

golfovou turistiku nebo kongresovou a seminární turistiku příliš velký zájem nebyl. 1 % 

respondentů také uvedlo, že nemá zájem o žádnou z uvedených možností poznávání kraje 

Vysočina. Z grafu je možné vyčíst, jaké aktivity jsou pro návštěvníky nejatraktivnější 

a rozvíjet je za účelem zvýšení návštěvnosti oblasti. 
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Putování po hradech a zámcích: 74 (15%)

Hipoturistika: 17 (3%)

Cykloturistika: 59 (12%)

Nezajímá mě žádná z těchto možností poznávání Vysočiny: 6…

Ostatní: 4 (1%)
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Otázka č.16: Slyšeli jste někdy předtím o Strategii rozvoje cestovního ruchu na 

Vysočině? Vysočině? 

 

Graf 30 Vědomosti o Strategii rozvoje CR na Vysočině. 

Zdroj: zpracování autorky 

 

 

Tento graf se snaží odpovědět na otázku, která je klíčová pro potvrzení či vyvrácení 

Hypotézy 2, která tvrdí, že veřejnost České republiky neví o existenci strategie rozvoje 

cestovního ruchu v kraji Vysočina a ani zda je tato strategie vytvořena v rámci kraje odkud 

pochází. Podle údajů uvedených v tomto grafu 82 % respondentů skutečně neví o existenci 

Strategie rozvoje cestovního ruchu na Vysočině. 7 % si není jisto a pouze 11 %, tedy 18 

jedinců odpovědělo kladně. Z toho vyplývá, že velká většina návštěvníků nemá žádné 

vědomosti ohledně strategie rozvoje CR na Vysočině.  

  

11% 

82% 

7% 

Ano: 18 (11%)

Ne: 129 (82%)

Nevím: 11 (7%)
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Otázka č.17: Víte, zda se i na území Vašeho kraje Strategie rozvoje cestovního 

ruchu vytváří? 

 

Graf 31 Povědomí o strategii rozvoje CR v území bydliště respondentů. 

Zdroj: zpracování autorky 

 

Otázka číslo 17 navazuje na otázku číslo 16. Účelem je zjištění zda si návštěvníci 

kraje Vysočina uvědomují také existenci strategie rozvoje cestovního ruchu v oblasti jejich 

bydliště. Tato otázka je součástí hypotézy číslo dvě (viz kapitola Cíle a metodika). Nejvíce 

respondentů 47 % odpovědělo, že neví, zda k tvorbě dochází. 35 % odpovědělo, že 

strategie se na území jejich bydliště nevytváří a 19 % dotazovaných odpovědělo kladně. 

Téměř polovina dotazovaných tedy neznala odpověď na tuto otázku, ale oproti předchozí 

otázce č. 16. se počet respondentů, kteří odpověděli kladně zvýšil.  

  

19% 

35% 

46% 

Ano, vytváří: 30 (19%)

Ne, nevytváří: 55 (35%)

Nevím: 73 (47%)
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15 Shrnutí výsledků 

Cílem této práce bylo srovnání Strategie rozvoje cestovního ruchu v kraji Vysočina 

na období 2008-2013 a Koncepce státní politiky cestovního ruchu v České republice, jejich 

východisek a dalších vybraných částí. 

Srovnání ukázalo, že dokumenty se v mnoha aspektech shodovaly (globální, 

specifické cíle viz Tabulky č. 6. a 8). Východiska byla rozdílná, ale měla společné cíle viz. 

s 46. jako maximální využití potenciálu území. Strategie a Koncepce měly také podobné 

priority a jejich opatření. Všechna opatření uvedená ve Strategii bylo možné dohledat 

v Koncepci. Nebyla stejně seřazena, pojmenována a obsahově se také vždy úplně 

neshodovala, ale hlavní myšlenka a cíl byly vždy obdobné. 

V rámci naplňování cíle došlo k vyvrácení Hypotézy 1, která předpokládala, že 

nejvíce se bude Strategie rozvoje cestovního ruchu v kraji Vysočina na období 2008-2013 

a Koncepce státní politiky cestovního ruchu v České republice lišit v oblasti jejich priorit, 

nebudou se shodovat. 

Dále byl porovnáván již exitující výzkum domácího cestovního ruchu v kraji 

Vysočina. Toto porovnání sloužilo ke zjištění, zda od léta 2010 do léta 2013 nedošlo 

k nějakým zásadním změnám či výkyvům vybraných aspektů ovlivňující domácí cestovní 

ruch na Vysočině, které by mohly být způsobeny naplňováním cílů a realizováním priorit 

Strategie rozvoje cestovního ruchu na Vysočině na období 2008-2013. Ukázalo se, že 

Strategie má bezpochyby vliv na jednotlivé formy turismu, infrastrukturu, reklamu 

a propagaci a na celkovou spokojenost turistů viz. s 66. 

Posledním z cílů bakalářské práce bylo pomocí dotazníkového šetření zjistit, jaká je 

úroveň povědomí návštěvníků kraje Vysočina o Strategii rozvoje cestovního ruchu v kraji 

Vysočina a v oblastech jejich bydliště. Ukázalo se, viz Graf 30 a Graf 31, že vědomosti 

veřejnosti jsou nízké. Před 80 % dotazovaných nikdy neslyšelo o strategii rozvoje 

cestovního ruchu na Vysočině a 47 % dotazovaných nevědělo, zda se tato strategie 

vypracovává i oblasti jejich bydliště. Došlo tedy k potvrzení Hypotézy číslo 2, která tvrdí, 

že Návštěvníci kraje Vysočina neví o existenci strategie rozvoje cestovního ruchu v kraji 

Vysočina, a ani zda je tato strategie vytvořena v rámci kraje odkud pochází.  
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16 Závěr a doporučení 

Porovnání dokumentů – Strategie a Koncepce ukázalo, že jsou si v mnoha 

případech velmi podobné a zároveň se od sebe liší. Koncepce je národním dokumentem, 

jehož cíle se právě pomocí strategií rozvoje cestovního ruchu realizují v praxi. Každý kraj 

či region je ale něčím specifický, priority a potřeby se mohou odlišovat nebo mít rozdílnou 

důležitost v porovnání s prioritami státní koncepce. Není tedy možné, aby se všechny 

strategie rozvoje krajů úplně shodovaly, a není tomu ani tak v případě kraje Vysočina.  

Během analýzy jednotlivých dokumentu došlo také ke zjištění, že implementace 

a následné výstupy Koncepce a Strategie nejsou kontrolovány a v případě Strategie 

neexistují žádné dokumenty hodnotící účinnost a plnění těchto dokumentů. Ke Koncepci 

byly vytvářeny zprávy o plnění Koncepce.  

Pokud nejsou zpracovávány výstupy a výsledky těchto dokumentů nelze objektivně 

zhodnotit rozvoj cestovního ruchu na území za dané funkční období. To je do budoucna 

nutné napravit. Pokud výstupy dokument nejsou kontrolovány, není možné určit, zda jsou 

skutečně efektivní a není možné se ponaučit z případných chyb při vytváření nových 

dokumentů. Podle informací podané paní Mattyašovskou, ale existují ambice pro kontrolu 

implementace nové Státní koncepce rozvoje cestovního ruchu na období 2014-2020. [18]   

Informovanost o této problematice a o organizaci, řízení rozvoje cestovního ruchu 

obecně je velmi důležitá pro funkční partnerství mezi všemi subjekty, které jsou součástí 

cestovního ruchu. Z toho důvodu by bylo vhodné pracovat na zvýšení informovanosti 

všech subjektů.  

Dotazníkové šetření prokázalo, že návštěvníci kraje Vysočina si nejsou vědomi 

existence Strategii rozvoje cestovního ruchu v kraji Vysočina a ani existence strategie 

rozvoje CR v oblastech, jejich bydliště. 

Během dotazníkového šetření bylo zjištěno několik dalších informací. Dotazník 

ukázal, že většina respondentů, kteří navštívili kraj Vysočina vícekrát, byli se svojí 

návštěvou spokojeni, mají také kladný vztah k regionu a v budoucnu plánují návrat do této 

lokality. Byly také zjištěny aktivity, které jsou nejatraktivnější pro návštěvníky regionu viz 

Graf 21. Součástí dotazníků byla také otázka týkající se zaznamenání reklamy před 

příjezdem do kraje Vysočina. Většina dotazovaných (64 %) nezaznamenalo žádný typ 

reklamy zaměřené na tento region. Bylo by tedy na místě, pro podporu turismu v regionu 

reklamu zintenzivnit nebo zkontrolovat její umístění a distribuci a poupravit ji tak, aby se 

lépe dostávala k potenciálnímu návštěvníkovi.  
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Respondenti také uvedli, že Vysočinu vnímají jako zelený region se zachovalou 

přírodou a také jako zemědělský venkovský region. Toho může využít právě venkovský 

cestovní ruch, který je na území kraje Vysočina stále více a více populární viz kapitola 

10.6.  Také bylo zjištěno, o jaké formy poznávaní kraje Vysočina mají návštěvníci 

největší zájem viz Tabulka č. 29. Jako populární se ukázalo poznávání hradů a zámků, 

aktivity zaměřené na tradice - skanzeny, tradiční řemesla, ukázky pěstování rostlin apod. 

Byl projeven zájem i o putování po rozhlednách a po židovských památkách. To je dobrou 

zprávou pro organizaci Vysočina Tourism která připravuje projekty Vysočina shůry 

a Židovské cesty. O tytu produkty by v budoucnu měl být zájem. Oblíbená je také 

cykloturistika a venkovská turistika.  

Pro úspešnost cestovního ruchu v kraji i v celé České republice je tedy zásadní 

zlepšení informovanosti obyvatel, klíčové pro efektivnější partnerství a spolupráci 

v cestovním ruchu.  
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